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    10تا   1صفحات  -  یزداستان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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با گروه چهاردهم جدول دوره رابطه  نادرستی عبارتای عنصرها،  در  یا  را درستی  زیر  های 

 .مشخص کنید

 گذارد.الکترون به اشتراک می  هاآ ( عنصر سوم این گروه در واکنش با دیگر اتم

 شود.ب( عنصر پنجم این گروه برخلاف عنصر سوم در اثر ضربه خرد نمی

 . اندای قرار گرفتهورهجدول د  6تا  2ی  اهعنصر اول این گروه در دوره  5پ(  

 ت( عنصر اول این گروه همانند عنصر دوم سطح تیره و کدر دارد.

 آ ( درست

 ب( درست 

 پ( درست 

 ت( نادرست 

1 
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 درستی یا نادرستی هر یک را مشخص کنید.  ، است  ویژگی چند عنصر داده شده 

 دهد.رسانایی گرمایی و الکتریکی بالا دارد و در اثر ضربه تغییر شکل می  قلعآ(  

اتم  گوگرد  ب( دیگر  با  واکنش  در  و  گرماست  و  برق  جریان  اشتراک    هاعایق  به  الکترون 

 گیرد.گذارد یا میمی

 شود. رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی دارد و در اثر ضریه خرد می  منیزیمپ(  

 باشد. ای دارد و در برابر ضربه مقاوم میسطح تیره  که  استکربن ت( گرافیت آلوتروپی از  

   ( درستآ

 درست   (ب

 منیزیم در اثر ضربه تغییر شکل می دهد.   -نادرست پ(  

 گرافیت جامدی شکننده است.  -نادرست ت(  

1 

3 

 است؟ توضیح دهید.  نادرستکدام یک از موارد زیر  

آنها  بودن جزو رفتارهای فیزیکی    خواردر از دست دادن الکترون و چکش  هاآ( توانایی فلز

 روند.به شمار می

 .قابل توضیح است  تمهای وابسته به اوندهای تناوبی در جدول بر اساس کمیترب(  

 و خصلت فلزی و نافلزی رابطة مستقیم وجود دارد.   هاپ( میان شعاع اتم

 است.   Na11از   تربیش  K19ت( فعالیت شیمیایی  

 فلزها است.از دست دادن الکترون جزء خواص شیمیایی    –آ( نادرست  

 ب( درست  

 شعاع اتمی با خصلت نافلزی رابطه عکس دارد.   -پ( نادرست 

 ت( درست  

5/1 



 مه تعالی باس

 دهمیازپایه  2بانک سوالات مفهومی شیمی
  

2 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 

 های زیر را مشخص کنید.ای، درستی یا نادرستی عبارتبا توجه به جدول دوره

 گروه است.  18دوره و   7ی شامل  ا دورهآ ( جدول  

 است.   4ب( نسبت تعداد عناصر دورة دوم به دورة اول، برابر  

 یابد. پ( در دورة دوم جدول با افزایش عدد اتمی خصلت فلزی افزایش می

گروه در  الکترونت(  تعداد  دارای  که  عنصرهایی  اصلی،  هستند، هاهای  برابر  ظرفیتی   ی 

 توانند دارای خواص شیمیایی مشابه باشند. می

 آ ( درست

 ب( درست 

 پ( نادرست 

 ت( درست 

1 

5 

 با انتخاب واژه مناسب، عبارت را کامل کنید. 

خصلت فلزی کمتری از   Ba56یابد و خصلت فلزی افزایش می  در هر 
K

Cs

19

55

  

 دارد. 

 Cs55 5/0 -گروه از بالا به پایین  
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  10تا   1صفحات   -  همدان استان 

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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ختم     3p3و     2p3   و   5p3و    1s3 به  بیترت  به  ,X   M,  Z , Yعنصر  چهار  یالکترون  شیآرا

   در هر مورد پاسخ دهید:  .شودیم 

 کدام یک رسانایی بیشتری دارد. چرا؟   -الف

 چرا؟   .کدام یک خصلت نافلزی بیشتری دارد  -ب  

 چرا؟  گذارد.های شیمیایی فقط الکترون به اشتراک میکدام یک در واکنش  -  ج

 Zباقیمانده   چون فلز بوده و رسانایی الکتریکی بالایی دارید و بین سه عنصر   Xالف(

 بقیه نافلز هستند   و  شبه فلز   

با گرفتن    لایه آخر   چون در  Y  ب( الکترون دارد و  به   تنها خود هفت  الکترون  یک 

 . سدرنجیب بعد از خود می آرایش گاز

شعاع چپ به راست  از    در یک دوره  وند  اهعناصر داده شده در یک دوره قرار گرفت)

 .شودکمتر و خاصیت نافلزی بیشتر می

 . شبه فلز است  زیرا   Zج(  

25/2 

7 

دوره جدول  از  قسمتی  به  توجه  پرسشبا  به  است،  آمده  زیر  در  که  عنصرها  پاسخ  ای  ها 

 دهید. 

 
 . را مقایسه کنید  M و A آ( خاصیت فلزی

  .را مقایسه کنید  Eو    Dب( خاصیت نافلزی  

 نام ببرید.   Yپ( دو ویژگی برای عنصر  

 شبیه کدام عنصر است؟    Xت( خواص فیزیکی و شیمیایی 

 بیشتر است   Mآ(  

 بیشتر است  D  ب(

  د.و رسانایی کمی دارد گذارها الکترون به اشتراک میپ( شبه فلز است در واکنش

 Dت(  
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8 
  بهم که رسانایی الکتریکی کمی دارد  سوزیرلایه پر شده، در عنصری از دوره    نسبت تعداد

 را به دست آورید.   شودختم می   2d3 به  که     3Y +یون  

 2p32s36p22s22s1م:        سوعنصر دوره  

 3Y            :2d36p32s36p22s22s1 +کاتیون  

نسبت  
4
5

  

1 

9 
اگر بخواهیم در مدت زمان کمتری از واکنش یک فلز با هیدروکلریک اسید، گاز هیدروژن  

 باید استفاده کنیم. چرا؟   (منیزیم یا سدیم)تولید کنیم. از کدام فلز  
 5/0 .پذیری بیشتری نسبت به منیزیم داردسدیم چون واکنش

10 

 مورد(   4)  .جدول زیر را اصلاح کنید

 

Si رسانایی گرمایی دارد / سطح صیقلی دارد / تمایل به اشتراک : 

Ge تمایل به اشتراک : 

Al رسانایی گرمایی دارد : 

S چکش خواری ندارد : 

1 
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 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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 جهان در را مواد برخی نسبی مصرف  و  تولید میزان برآوردبا توجه به نمودار ستونی زیر که  

 درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید. دهد، می نشان

 

 های فسیلی است. آ( بیشترین مصرف ذخایر زمین مربوط به سوخت

 روندی ثابت دارد.    ذخایر فلزی   از  استفاده  برای   جهانی  ب( تقاضای 

های ، تولید و مصرف نسبی مواد معدنی بیشتر از سوخت2030تا    2005های  پ( در بین سال

 سیلی است. ف

 آیند.ت( تمام مواد طبیعی و ساختگی از کره زمین به دست می

 ث( رشد مصرف سرامیک در آینده بیشتر از نفت خام خواهد بود.

 آ( نادرست

 ب( نادرست 

 پ(درست 

 ت(درست 

 ث( درست 
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 .به سوالات پاسخ دهید  ای دورهعنصر اول جدول    36با توجه به  

 مربوط به کدام عناصر است؟  بیشترین خصلت نافلزیو   بیشترین خصلت فلزیآ(  

 قرار دارند؟  dب( چند عنصر در دسته  

 سوم قرار دارد؟  دورهپ( عنصری شبه فلز که در  

 ت( عنصری نافلز که پایدارترین شکل آن، رسانایی الکتریکی دارد؟

 باشد؟که حالت فیزیکی آن مایع می  ی الکتریکیث( عنصری نارسانا

 هستند پر کاملاً   3dزیرلایة   دارای رهاعنص از تعداد چه جدول چهارم دورة عناصر درج(  

 دارند؟ الکترون یک خود آخرین لایة در هاعنصر از تعداد چه و

 (F9( و بیشترین خصلت نافلزی فلوئور )  K19آ(  بیشترین خصلت فلزی پتاسیم)  

 عنصر   10ب(  

 (  Si14پ( سیلسیم )

 )گرافیت(  ت( کربن

 (Br35ث( برم )  

 عنصر   3  –عنصر    8ج(  

2 

13 

 با توجه به جدول زیر درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید.  

16 15 14 13 2 1 
 گروه 

 دوره         

I G F C  A 3 

 H  D B  4 

 

 .است تر مک D   و   Cهایاتم فلزی خصلت از   B  اتم  فلزی آ( خصلت

 سطحی کدر دارد و شکننده است.  Fب( عنصر  

 کدر آن سطح سرعت به هوا در  بریده و چاقو با و است نرم که بوده یمسد   Aپ( عنصر

 .شودمی

 است بیشتر I اتم نافلزی خصلت از H  اتم نافلزی ت( خصلت

 آ( نادرست

 ب( نادرست 

 پ( درست 

 ت( نادرست 

1 
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 باشد:  18برابر    14های لایه ظرفیت عنصری از گروه  الکترون  n+lاگر مجموع  

 آ( این عنصر فلز است، شبه فلز یا نافلز؟ 

 دهد؟ب( در واکنش با نافلزات چه نوع پیوندی می

 

 ست:ا 2pn 2sn  این عنصر  اتم لایه ظرفیت   آ(

s n l n
n n n

p n l n

: 2( ) 2( 0)
2( 0) 2( 1) 18 4

: 2( ) 2( 1)

+ = + 
 + + + =  =

+ = + 


 

 استیک شبه فلز  وژرمانیم   این عنصر در دوره چهارم قرار دارد و  

 )کووالانسی( ب( پیوند اشتراکی

1 

15 

 بندی نمایید. آ( عنصرهای زیر را با استفاده از خواص فیزیکی در دو دسته فلز و نافلز دسته  

Mg - Co - P – K – Cl –C 

 

است    9برابر  آن  l=1با عدد کوانتومی   های زیرلایههای عنصری که تعداد الکترونویژگی  ب(

  ها مطابقت دارد؟با کدوم ویژگی

 دارد رساناست یا نارسانا؟   ظرفیتی  الکترون 11چهارم که   دورهپ( عنصری از  

 B17یا    A26 چگالی کدام عنصر بیشتر است؟  با توجه به جدول زیر،  ت(  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هستند.نافلز     P ,Cl, C فلز اما عناصر    Mg, Co,Kآ( عنصرهای 

 آن  l=1با عدد کوانتومی    های زیرلایهآرایش الکترونی عنصری که تعداد الکترون  ب(  

است پس ویژگی آن مشابه نافلزها   3p3  2s3  6p2 2s2  2s1  به صورت  است  9برابر  

 است.

 پ( رسانا

 A26ت(  
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 با توجه به جدول داده شده با ذکر دلیل موارد خواسته شده را با هم مقایسه کنید.

Pآ( تمایل به گرفتن الکترون:   Cld 

Al: ب( خصلت فلزی Gad 

Br  خصلت نافلزی:  پ( Asd   

Fت( سرعت واکنش با گاز هیدروژن:    Cld 

اتمی آن کمتر و خصلت   Clآ(   دارد چون شعاع  الکترون  به گرفتن  بیشتری  تمایل 

 بیشتر است.  Pنافلزی آن نسبت به  

چون در یک گروه از بالا به پایین با افزایش  است.  Alبیشتر از Ga ب( خصلت فلزی  

 یابد. شعاع اتمی خصلت فلزی افزایش می

زیرا شعاع کوچکتری دارد و در یک دوره از چپ است  بیشتر    Br  خصلت نافلزی پ(  

 یابد. به راست خصلت نافلزی با کاهش شعاع اتمی، کاهش می

هم گروه هستند اما    F ,Clبا گاز هیدروژن بیشتر است چون    Fت( سرعت واکنش  

F   دهد.تر واکنش میدارای شعاع کوچکتر و خصلت نافلزی بیشتر است پس سریع

 

2 
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   های دارای   با شمار الکترون  های دارای  چهارم شمار الکترون  دورهعنصری در  

 : برابر استلایه سوم آن با هم  

 آ( عدداتمی آن را مشخص کنید.

 مقایسه کنید. Na11با   بیان علت  ایی این عنصر را با  یب( فعالیت شیم

 است. 26عدداتمی عنصر    2s4 6d  36p3  2s3  6p2 2s2   2s1  آ(

است چون تمایل به از    Na11ب( فعالیت شیمیایی این عنصر کمتر از فعالیت شیمیایی 

 )خصلت فلزی( آن کمتر است.   دست دادن الکترون

1 
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 های زیر را مشخص کنید.درست یا نادرست بودن هر کدام از عبارت

پذیری را در پوشی از گاز نجیب، عنصر اصلی سازنده نفت خام، کمترین واکنش با چشم (آ

 .دوره خود دارد  بین عناصر هم 

  (ب
1
3

براق   عنصرهای دوره به حالت جامدند، سطح صیقلی و  سوم که در شرایط معمولی 

 .دارند

به پایین، خاصیت فلزی عناصر    لا ی همانند گروه دوم از با ادر گروه چهاردهم جدول دوره(پ

 .یابدافزایش می

 آ( درست 

 درست ناب(  

 پ( درست 

1 
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 جاهای خالی را با کلمات داده شده در کادر پر کنید : 

  p s 6 8 کمتر  بیشتر

 

 .جدول جای دارد.........    دستهشبه فلز باشد به یقین در    Aالف : اگر  

 .از عدد اتمی نافلز هم گروه آن است.........   ب : عدد اتمی یک عنصر فلزی به یقین

عنصر آن، متعلق .......   عنصر گازی وجود دارد که 8ج : در سه دوره اول جدول، در مجموع  

 .است  pبه دسته  

 pالف :  

 ب : بیشتر 

 6ج : 

75/0 
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 درستی یا نادرستی جملات زیر را تعیین کنید و جملات نادرست به درست تبدیل کنید :  

توانند با بیش از یک نوع کاتیون، در  بسیاری از فلزهای واسطه مانند فلزهای اصلی می  -1

 .های یونی شرکت کنندتشکیل ترکیب

های  در خواص شیمیایی مشابه نافلزها هستند و در تشکیل ترکیب  عنصرهای شبه فلزی   -2

 .کنندیونی با فلزها شرکت می

 .کنندفلزهای اصلی معمولا با یک نوع کاتیون شرکت می  –نادرست    -1

در   –نادرست    -2 و  هستند  فلزها  مشابه  فیزیکی  خواص  در  فلزی  شبه  عنصرهای 

 . کنندهای یونی با نافلزها شرکت نمیتشکیل ترکیب

25/1 
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 برای جملات درست زیر دلیل بنویسید :

 .تواند برابر باشدهای مختلف، میهای ظرفیتی عناصر گروهشمار الکترونآ(  

باشد، این دو عنصر در یک دوره جای   Dبیشتر از هالوژن    Yاگر فعالیت شیمیایی نافلز  ب(  

 .ندارند

یا   16و    6یا    15و    5یا    14و    4)یا    13و    3  هایگروه  های ظرفیتی عنصرهایالکترونآ(  

 .هم برابر هستند  با(  18و  8یا    17و   7

هالوژنب(   شیمیایی  فعالیت  دوره  یک  در  بیشتر چون  دیگر  نافلزهای  سایر  از  ها 

 .است

1 

22 

در پاسخ . در لایه ظرفیت خود دارند l   1عنصرهای این گروه دو الکترون با عدد کوانتومی 

 . به سؤالات زیر یکی از عناصر گروه را نام ببرید

 . ( در واکنش با سایر اتم ها ، الکترون به اشتراک می گذاردآ

 . ( رسانای خوب برق نیستب

باید برای جواب از عناصر  است.    2np  2ns عنصرهایاین گروه به صورتلایه ظرفیت 

 . انتخاب کنیم 14گروه 

 Siیا    C  آ(

 Si  ب(

5/0 
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 به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.  مگروه چهارده  هایبا توجه به عنصر

 .فلز  نام ببرید که رسانایی گرمایی داشته باشدغیر  الف( عنصری  

 .رسانایی الکتریکی داشته باشد  های آن یکی از دگرشکل ب( عنصری نافلز نام ببرید که

 . گذارد ولی نافلز نباشدپ( عنصری نام ببرید که الکترون به اشتراک می

 ت( خواص شیمیایی شبه فلزها به کدام دسته از عناصر شبیه است؟ 

 الف( سیلیسیم یا ژرمانیم 

 ب( کربن

 پ( سیلیسیم و ژرمانیم 

 نافلزها   ت(

1 
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 های زیر پاسخ دهید:به پرسش  زیر باتوجه به جدول  

17 16 2 1 
 گروه   

 دوره        

B C   n =2 

    n =3 

  E A n =4 

   D n =5 

 

 الف( کمترین شعاع اتمی مربوط به کدام عنصر است؟ 

 ؟ ؟ چرا Bبیشتر است یا    Cب( خصوصیات نافلزی  

 ؟ ؟ چرا   Eیا    Aج( واکنش پذیری کدام یک بیشتر است 

 ترین فلز کدام است؟ چرا؟ د( فعال

 B الف(  

 یابد. زیرا در یک دوره از چپ به راست خصلت نافلزی افزایش می  -B ب(

-پذیری کم میواکنش  2به    1زیرا در یک دوره از از چپ به راست از  گروه    -A   ج(

 شود. 

خصلت فلزی در یک دوره از چپ به راست کاهش و در یک گروه از بالا به   -D د(  

 .بیشترین خصلت فلزی متعلق به گروه یک استیابد. پایین افزایش می
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 ) کلر / فسفر / گوگرد ( انتخاب کنید.  های ذکر شده نام عنصر مورد نظر را بر اساس ویژگی

 شود.  الف( عنصری جامد و زرد رنگ که در اثر ضربه خورد می

 شود.  ب( به دو رنگ قرمز و سفید یافت می

 گذارد.  ج( گازی زرد رنگ که الکترون به اشتراک می

 الف( گوگرد

 فسفر   ب(

 ج( کلر 

75/0 



 مه تعالی باس

 دهمیازپایه  2بانک سوالات مفهومی شیمی
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 نام عنصر مورد نظر را در جای خالی بنویسید.  14با توجه به عناصر گروه  

خواص فیزیکی و 

 شیمیایی

   

 ندارد  ندارد  دارد  چکش خواری

 دارد  ندارد  دارد  رسانایی گرمایی 

 دارد  دارد  دارد  رسانایی الکتریکی

 دارد  دارد  ندارد  اشتراک الکترون 
 

 75/0 از راست به چپ : قلع یا سرب / کربن / سیلیسیم یا ژرمانیم 

27 

 کند؟را بیان می  هافلزکاربردی  های زیر کدام ویژگی  هر یک شکل

 استحکام (   –شکل پذیری   –سطح صیقلی    –رسانایی گرمایی    –) رسانایی الکتریکی  

 75/0 از راست به چپ : استحکام / شکل پذیری / رسانایی الکتریکی 

28 

 باتوجه به عناصر داده شده پاسخ دهید:

 چرا؟  یک از عنصرهای زیر خصلت نافلزی بیشتری دارد؟  الف(کدام

Z61          Y8          X6 

ب(کدام یک از عنصرهای زیر تمایل بیشتری به از دست دادن الکترون و تشکیل کاتیون  

 چرا؟   دارند؟

E19          A12         M11 

خصلت نافلزی در یک گروه از بالا به پایین کم و در یک دوره از چپ    زیرا     Y8  الف(

 شود.به راست زیاد می

گروه از بالا به دوره از چپ به راست کم و در یک  در یک  خصلت فلزی  زیرا     E19  (ب

 شود.پایین خصلت فلزی زیاد می
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 مه تعالی باس

 دهمیازپایه  2بانک سوالات مفهومی شیمی
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 . ای زیر پاسخ دهیدبه سوالات چهارگزینه

 الف( در میان موارد زیر چند مورد ، عبارت زیر را به درستی پر می کنند؟ 

 .(، ...................... است  14) ............... عنصر گروه   

 دارای خاصیت شبه فلزی                     –آ( سومین  

 یک فلز   –ب( پنجمین  

 ای عنصرها              متعلق به دوره چهارم جدول دوره   -پ( چهارمین  

 دارای سطح تیره   –ت( دومین  

 های دیگر ، متمایل به گرفتن الکترون در واکنش با اتم  –ث( نخستین  

1  )1      2    )2      3 )  3          4   ) 4  

 

ویژگی میان  در  نمودار  ب(  زیر،  شدههای  تغییر    داده  به  در    تقریبی مربوط  ویژگی  چند 

 تواند باشد؟  می 14عنصرهای گروه  

 

 

 

 

 

 شکنندگی(  –خاصیت فلزی    –تمایل به از دست دادن الکترون    –پذیری  )شکل  

1   )4                            2    )3                             3    )2                            4   )1  

 

 

 2الف : گزینه  

 نادرست   –نادرست    –نادرست    –درست    –درست  

 4ب : گزینه 

 1ج : گزینه  

 2د : گزینه  

2 



 مه تعالی باس

 دهمیازپایه  2بانک سوالات مفهومی شیمی
  

13 

 

ای  )به  پذیری عنصرهای دوره سوم جدول دورهج( کدام نمودار، بیانگر تغییر تقریبی واکنش

 است؟جز آرگون(  

1)  2  ) 

3)  4 ) 

 

د( با توجه به جدول زیر ، ویژگی ذکر شده در ردیف ............... از ستون ........... با عدد اتمی 

 ذکر شده در ردیف ........... از ستون .............. مطابقت دارد .

     I II 

 32 .رسانایی الکتریکی دارد، اما رسانایی گرمایی ندارد 1

 16 . سطح درخشان دارد 2

 53 .ترین نافلز در دوره  خود استفعال 3

 12 .ها، تمایل به دادن الکترون دارددر واکنش با دیگر اتم 4

1    )1  - I  -  4  - II                              2    )2  - I  -  1  - II   

3    )2  - II -  3  -    I                             4    )4  - I -  3  - II   
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 در هر مورد واژه مناسب را انتخاب کنید.

 )فلز/نافلز( در سمت راست و بالای جدول قرار دارد.  ترین قوی  الف(

در گروه  )یک/دو(  ایجدول دوره  14  در گروه  ب( و  دارد  وجود  فلز  ، 17و  16  ، 15  هایشبه 

 تر( خصلت نافلزی بیش تری دارند.)بالاتر/پایین  عنصرهای 

  )خواص مواد/موادمناسب(   ها به رابطه بیندانشیمی  )فناوری/دانش تجربی(  با گسترش  پ(

 عنصرهای سازنده آنها پی بردند.  با

  اسییت و عنصییر گییوگرد یییک )درخشان/شییکننده( عنصر سیلیسیییم مشییابه نافلزهییا ت(

 )فلز/نافلز( است.

 نافلز    الف(

 بالاتر    دو ،   ب(

 خواص مواد  -  دانش تجربی   پ(

 نافلز  -  شکننده  ت(
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    22تا  10  اتصفح -مرکزی استان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

31 

 2A +2B +3C D- یون

 6p3 6p2 6p3 6p2 آخر   لایهیرز

 های جدول زیر ) بدون ذکر دلیل(:با توجه به داده

 

 

 را با هم مقایسه کنید  Bو    Aالف( شعاع اتمی  

 کنید.   را با یکدیگر مقایسه  Dو   Aهای  پذیری اتمب( واکنش

 است؟   dپ( اتم عنصر کدام یک جز دسته  

 

 

 A < Bالف(  

 D < Aب(  

 Cپ(  

75/0 
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 .  دیها پاسخ دهبا توجه به متن نوشته شده به پرسش

ب  م یفلز سد  ی ا نقره  ی جلا  " با    ی اسلام ی  رود. در معماریم   ن یدر مجاورت هوا به سرعت از 

کنند. آهن پس از  یم   ن یی از اماکن مقدس را تز  ی از طلا گنبد و گلدسته شمار  یورقه نازک

  "زند.یزنگ م   یمدت طولان

 کدام فلز دشوارتر است؟   ینگهدار  طیشرا   ن ی( تام الف

 است؟ چرا؟   ر یپذ( کدام واکنش انجامب

1) )s( Fe) + s( O2Na →) s( Na 2+  )s( FeO 

2 ) FeO (s) + Au (s) → AuO (s) + Fe (s) 

  می( سدالف

 .است   از آهن  شتر یب  م یسد  یریپذ واکنش  چون  –  1( واکنش  ب
75/0 
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 های زیر را به ترتیب افزایش شعاع اتمی مرتب کنید.اتم

Br 35  ,  Se34  ,  S16  ,  O8 

ابد پس ترتیب یبا توجه به انکه در یک گروه از بالا به پایین شعاع اتمی افزایش می

 .خواهد بودSe>S>O های هم گروه به صورت  افزایش شعاع اتم

سلنیم   دوره  هم  برم  چون  بزرگ  است، و  آن  کوچکشعاع  و  گوگرد  از  برم تر  از  تر 

 .است Se>Br>S>O بنابراین ترتیب افزایش شعاع اتمی به صورت  .  خواهد بود

1 



 مه تعالی باس

 دهمیازپایه  2بانک سوالات مفهومی شیمی
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    22تا  10 اتصفح -  مازندراناستان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

34 

 

با از دست دادن    Bباشد و عنصر    As 33و هم تناوب با    Mg 12، هم گروه با  Aچنانچه عنصر  

پایدار سومین گاز نجیب برسد. واکنش با   A, Bپذیری دو عنصر  سه الکترون به آرایش  را 

 ذکر علت با هم مقایسه کنید،

ای قرار دارد. این عنصر دو خانه پس از گاز جدول دوره  4  دورهو    2در گروه    Aعنصر  

)عنصر کلسیم(. از   است  20قرار داشته و در نتیجه عدد اتمی آن    Ar18نجیب آرگون  

 Bاست، پس عنصر    18سوی دیگر سومین گاز نجیب نیز همان آرگون با عدد اتمی  

دانیم در یک دوره از است )عنصر اسکاندیم(. می  21بوده و عدد اتمی آن    3در گروه  

یابد، پس اسکاندیم نسبت به کلسیم کاهش می  هاذیری فلزپچپ به راست، واکنش

 پذیری کمتری دارد. واکنش

1 

35 

آلومینیم، بدون در نظر   و   ، اگر شعاع اتمی سدیمای دورهباتوجه به موقعیت عناصر در جدول  

بر حسب پیکومتر باشد، شعاع اتمی منیزیم   144  و   183گرفتن ترتیب، برابر یکی از اعداد  

 (   119و  160و    101تواند باشد؟ چرا؟       )  کدام یک از مقادیر زیر می

 از آنجایی  یابد. زیرا دریک دوره، شعاع اتمی عنصرها از چپ به راست کاهش می  160

اتمی  شعاعن  ایجایی بین سدیم و آلومینیم قرار دارد، بنابر   12که منیزیم با عدد اتمی 

 .خواهد بود  160یعنی    144و   183عددی بین   نیزآن  

75/0 
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 باتوجه به شکل زیر ، پاسخ دهید:

 
  دهد یا در گروه؟ آ( شکل روند تغییرات شعاع اتمی را در یک دوره نشان می

 توضیح دهید.  ت نافلزی و شعاع اتمی در یک دوره وجود دارد؟صلب( چه ارتباطی بین خ

 چرا؟   کند؟تر کاتیون تولید میپ( کدام عنصر آسان

 آ: در دوره

یا به گرفتن الکترون    نافلزها تمایل بیشتری به  تر باشدب: هر چه شعاع اتمی کوچک

 و خصلت نافلزی بیشتر است.  اشتراک گذاشتن آن دارند

تر الکترون از دست  بزرگتر باشد، آسان  برای یک فلز  پ: سدیم، هر چه شعاع اتمی 

 شود.داده و تبدیل به کاتیون می

25/1 
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 با توجه به جدول داده شده به سوالات زیر پاسخ دهید.

 را بنویسید.   Bو    Wهای  نماد شیمیایی یون پایدار اتم  -الف

 را با هم مقایسه نمایید.   X, Y ,Wخصلت نافلزی    -ب

 را مقایسه نمایید.  A, Bخصلت فلزی    -ج

  ها کمترین و بیشترین شعاع اتمی را دارند؟کدام اتم  -د

16 15 14 13 
 گروه →

 دوره↓

W X C A 2 

Z Y D B 3  

 2W,  +3B-   -الف

 Y< X < W  -ب

 A < B  -ج  

 Bبیشترین شعاع:   و  Wکمترین شعاع:    -د
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 ها پاسخ دهید : های داده شده، به پرسشا توجه به واکنشب

b) Al Fe O Al O Fe+ → +2 3 2 3 a) Al AgNO Ag Al(NO )+ → +3 3 3 

d) Pt AgNO+ →3 c) Fe AgNO Ag Fe(NO )+ → +3 3 2 

 .کاربرد آن را بنویسید  ؟آ( کدام واکنش به واکنش ترمیت معروف است

 . را با هم مقایسه کنید  Ptو   Ag,Fe,Alپذیری ب( واکنش

 ؟ تر است؟ چراپ( تامین شرایط نگهداری کدام یک از فلزهای بالا آسان

 

 آهن کاربرد دارد.درجوشکاری خطوط راه  bواکنش    (آ

  Al>Fe>Ag>Pt   (ب

پلاتین واکنش  -پ(  اغلب  در  پذیر چون  واکنش  حقیقت  در  و  کند  نمی  شرکت  ها 

 است.

75/1 
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 پذیری فلزها را با ذکر علت مقایسه کنید. های زیر، واکنشبا توجه به واکنش

a)   Zn(s) + FeCl2(aq) → ZnCl2(aq) + Fe(s) 

b)   K(s) + ZnSO4(aq) → K2SO4(aq) + Zn(s) 

 پذیری عنصرها:مقایسه واکنش

  K> Zn > Fe 
آزاد کند و از سوی دیگر فلز روی نیز  را از ترکیب علت: فلز پتاسیم توانسته فلز روی

 آزاد کند.از ترکیب توانسته  فلز آهن را  

1 
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    22تا  10  اتصفح -  لرستاناستان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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دلیل   موارد  بودن  نادرست  برای  و  کنید  مشخص  را  زیر  موارد  بودن  نادرست  یا  درست 

 بیاورید.

 پذیری عنصر بیشتر است.آ( هرچه شعاع اتمی بیشتر باشد واکنش

 برابر  ای دوره  جدول   از سوم  دورة  در  موجود  فلزهای   شبه  و   جامد  نافلزهای   تعداد   مجموع   (ب

 .است دوره  این  در  موجود  فلزهای   تعداد مجموع

نادرست دادن    -آ(  دست  از  باشد  بیشتر  اتمی  شعاع  هرچه  فلزی  عنصرهای  در 

واکنشآسانالکترون   نافلزها هرتر و  اما در  اتمی   پذیری فلز بیشتر است  چه شعاع 

 پذیری نافلز کمتر است. بیشتر باشد واکنش

  فلییز  شییبه  یییک  و(  فسییفر  و  گییوگرد)  جامیید  نییافلز دو سییوم،  دورة در - ( درستب

  آنهیا  مجموع  پس  دارد،   وجود فلز سه دوره این در همچنین دارد،  جودو( سیلیسییم)

 .است برابر  یکدیگر بیا

1 
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  در  پر  نیمه زیرلایة  دارای   که   ایدوره  جدول   چهارم  دورة  هایعنصر بین  در»با توجه به جمله  

با سوالات زیر که تکمیل کننده عبارت بالا هستند پاسخ   ...« هستند،   خود  الکترونی آرایش

 دهید: 

 ؟هستند  d  دستة فلزات  به مربوط  عنصر چند  (  آ

 ؟ هستند  اصلی  دستة  هاعنصر   به  متعلق  عنصر  چند(  ب

 ؟دارد  وجود  پر   کاملاً   زیرلایة  یک  حداقل  عنصر،   چند  ظرفیت  لایة  در(  پ

 عنصر  3(  آ

 

 

 

 

 

پتاسیمعنص  دو(  پ  اصیلی  عناصیر  به  متعلق  (  p  دستة  از)  Asو    s)  دستة  ز)ا  ر 

 .  ستنده

 .دارد  وجود  پر کاملاً  زیرلایة  یک  As  و   Mn عنصر   دو  ظرفیت  لایه  در(  ت

25/1 
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کنید  X ,T ,A ,Zعنصرهای    شیمیایی   فعالیت  زیر،  هایواکنش  به   توجه   با مقایسه  . را 

 .( هستند  فرضی  Z  و   A ، T ، X  نمادهای )
 

دارندواکنش   A  از  T  و  X  که  دهندمی  نشان  4  و  2  هایواکنش بیشتری   و  پذیری 

 X  از  T  دهیدمیی  نشیان  (1)  واکنش.  کنند  آزاد  خود  ترکیب  از  را   A  اندوانستهت

 شود.و واکنش انجام نمی  پذیری کمتری داردواکنش

 شییمیایی  فعالیت  مقایسة  بنابراین  است؛  پذیرترواکنش  Z  از  A،   3  واکنش  مطابق

 .است  X>T>A>Z:   صورت  به   عنصر  4  هیر

5/1 
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مطابق کاوش کنید کتاب درسی    آهن  هاییون  شناسایی  برای   که  زیر   آزمایش  2  به   توجه  با

 .های زیر پاسخ دهیدبه پرسش  ند، اشده  طراحی

 
 چه رنگی است؟   Yآ( محلول  

 چیست؟   Xنام و فرمول ماده    ب(

 وجود دارد؟   آهنکاتیون   کدام  پ( در زنگ آهن

 آ( زرد رنگ است.

  aq(2FeCl(   (کلرید :llب(آهن )

 ( وجود دارد  lllپ( در زنگ آهن یون آهن)
1 

44 

 های زیر پاسخ دهید:به پرسشای  دورهجدول    17پذیری عنصرهای گروه  با توجه به واکنش

با گاز هیدروژن واکنش میکدام هالوژن  آ(   به سرعت  اتاق  یا فلوئور(؟    دهددر دمای  )کلر 

 چرا؟ 

 ) برم یا ید(؟  شعاع اتمی بیشتری داردکدام هالوژن  ب(  

فلوئور است.  واکنش  _آ(  بیشتر  فلوئور  دمای  پذیری  در  فلوئور  درجه  _200گاز 

تر سلسیوس به سرعت با هیدروژن واکنش می دهد پس در دمای اتاق بسیار سریع

 دهد. اما گاز کلر در دمای اتاق به آرامی واکنش می   دهد.واکنش می

 ب( ید 

1 
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 شده داده نشان طبیعت به آن بازگشت  و طبیعت از فلز یک استخراج فرایند زیر شکل در

 .است با توجه به آن به سوالات پاسخ دهید

 

  کدام مرحله انجام سنگ معدن داشته باشیم خوردگی و فرسایش در    A  اگر در مرحله   -آ

 گیرد؟ می

 نامند؟ را چه می     Xمرحله  -ب

 دانید؟ در راستای توسعه پایدار را در گروی عبور از کدام مرحله میتولید یک ماده    -پ

 

         D  -آ

 بازیافت       -ب

 C-پ  

75/0   
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 ، در صورت نادرست بودن  ؟عمر کدام درست و کدام نادرست است چرخه  در مورد ارزیابی

 درست آن را بنویسید.

محیط  بر فراورده یک تأثیر میزان ارزیابی عمر  چرخه ارزیابی  -آ  مدت در زیست روی 

 رود. یم  کار به آن عمر طول

مل و نقل پسماندهای کاغذی سبب آلودگی هوا حارزیابی چرخه عمر پاکت کاغذی،  ر  د  -ب

 .شودمین

چرخه  -پ و... انرژی و آب میزان ارزیابی و بررسی  شامل عمر ارزیابی  همه   مصرفی  در 

 مراحل است. 

 درست              -آ

           شود.گی ایجاد میددر حمل و نقل پسماندها آلونادرست    -ب

 درست   -پ

1 
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 پاسخ دهید.

-میهایی  چه روشاز    ، به طور کلیپاکت کاغذی و پاکت پلاستیکی  دفع   در چرخه عمر  -آ

 توان استفاده کرد؟ 

 اولیه تولید مواد و در ارزیابی چرخه عمر، پاکت کاغذی و پلاستیکی را  از نظر استخراج  ب(

 زیست، مقایسه کنید. روی محیط بر خام و تأثیر و

 بازیافت   -سوزاندن  –دفن کردن    -آ

 شود.می تخریب زیادی زیستگاه جانداران درختان بریدن در پاکت کاغذی با  -ب

 .شودمی مصرف انرژی زیادی خام نفت استخراج در  در پاکت پلاستیکی، 

5/1 
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گرم سولفوریک اسید را  490تواند گرم سدیم هیدروکسید ناخالص طبق معادله زیر می 460

 درصد خلوص سدیم هیدروکسید را حساب کنید.  .به طور کامل خنثی کند
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دست  ه  گرم روی کلرید ب  76/21گرم فلز روی با مقدار کافی گاز کلر مقدار    13اگر از واکنش    

 ؟آید، بازده درصدی واکنش چقدر است
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گرم از آن را در    50ای به جرم  نیم، تکهیآموزی برای تعیین درصد خلوص فویل آلوم دانش

را پس از خشک کردن  IIمقدار کافی محلول مس) تولید شده  ( سولفات قرار داده و مس 

 .گرم مس  تولید شود، درصد خلوص فویل را حساب کنید  128اگر  کند.ن مییوزت

(aq)3(4SO)2Al( +  s)Cu3 →(   aq)4CuSO3( +s)Al2 

)1-mol.g  56=Fe     64=Cu(     
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 درستی یا نادرستی هر عبارت را بنویسید و عبارت نادرست را تصحیح کنید.

های تهیة سوخت سبز، استفاده از بقایای گیاهان است که واکیینش هییوازی  الف( یکی از راه

 دهد.تخمیر گلوکز، در این فرایند رخ می

ها منبعی غنی از سولفید چندین فلز اصییلی ماننیید منگنییز ، کبالییت و ...  ب( بستر اقیانوس

 است.

 روند.پیش نمی  ، رودهای شیمیایی همیشه مطابق آنچه انتظار میپ( واکنش

 رود.به عنوان رنگ قرمز در نقاشی به کار می  3O2Alت(  

های اقتصادی و اجتماعی  ث( بر اساس توسعة پایدار باید در تولید یک فراورده فقط هزینه

 آن در نظر گرفته شود.

 الف( نادرست، واکنش بی هوازی  

 ب( نادرست، چندین فلز واسطه  

 پ( درست  

 به عنوان رنگ قرمز در نقاشی کاربرد دارد.  3O2Feت( نادرست،    

 های زیست محیطی هم در نظر گرفته شود.ث( نادرست، هزینه  

25/2 
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شکل زیر مراحل چرخه عمر یک فراورده )پاکییت  

دهیید. بییا توجییه بییه آن بییه  کاغذی( را نشان می

 ها پاسخ دهید.پرسش

الف( جاهای نقطه چین را بییا کلمییات »مصییرف ی  

 دفع و تولید« پر کنید.

ب( در تولید فراوردة پاکت کاغذی ماده اولیه یییا  

 خام چیست؟

محیط  بر روی  تاثیری  فراورده چه  این  تولید  پ( 

 زیست دارد؟

 : دفع  c: مصرف                b: تولید          aالف(  

 ب( درخت                                

 پ( مصرف زیاد آب و مصرف مواد شیمیایی مضر 
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 با توجه به واکنش: 

2Al)s( + Fe2O3 )s( → Al2O3 )s( + 2Fe)l( 

 ها پاسخ دهید.به پرسش

 شود؟ای از آن میشود؟ و چه استفادهالف( این واکنش چه نامیده می

 ؟چراپذیری آلومینیم بیشتر است یا آهن؟ ب( واکنش

واکنش   از  کنید  محاسبه  خلوص    4/5پ(  درصد  با  آلومینیم  مول    80گرم  چند  درصد 

 (=g.mol27Al-1)د؟  آی ی آلومینیم اکسید به دست م 

 الف( واکنش ترمیت ، برای جوش دادن خطوط راه آهن

 ب( آلومینیم ، چون فلز آهن را از ترکیب آزاد کرده است.

   پ(

 

 

2 
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هن طبق واکنش زیییر  آ  14g  داشت که در شرایط مناسب محاسبه انتظار بنابر دانیک شیمی

 تهیه کند.

(g)2CO3+  (s)eF4 → (s)C3+  (s) 3O2Fe2 

آهن به دست آورد. بازده درصدی اییین واکیینش را حسییاب    9/8g  عمل توانست فقط  در  اما

 کنید.                                   

 

 

75/0 

55 

  لیتییر گییاز گییوگرد  52/2درصد باشد، برای تهیییة    75در صورتی که بازده واکنش زیر برابر  

 سولفات نیاز است؟ به چند گرم آلومینیم  STPاکسید در  تری

  (1-mol.g 342=  3)4SO(2Al) 

  )g( 3SO3) + s( 3O2Al →) s( 3)4SO(2Al 
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در شکل زیر فرایند استخراج فلز از طبیعت و بازگشت آن به طبیعت نشان داده شده است.  

 ها پاسخ دهید.با توجه به آن به پرسش

 
 الف( اشتباه موجود در آن را تصحیح کنید.

  های زیر را تعیین کنید.ب( درستی یا نادرستی هر یک از عبارت

a  شود.: بازیافت فلزها سبب کاهش سرعت گرمایش جهانی می 

b  از سنگ معدن به فلز  : در استخراج فلز حدود نیمی 

 شود.تبدیل می

c در استخراج آهن، علاوه بر سنگ معدن آهن از : 

 شود.منابع معدنی دیگر هم استفاده می  

d  برد.های زیستی کمتری را از بین می:  بازیافت فلزها گونه 

e    معدن به شکل سنگ  به طبیعت  فلز  بازگشت  با آهنگ  فلز  و استخراج  آهنگ مصرف   :

 یکسان است. 

 الف( جای خوردگی و فرسایش با استخراج فلز عوض شود.

 نادرست هستند.   eو    bهای درست و عبارت  dو   a  ،cهای  ب( عبارت

 

5/1 



 مه تعالی باس

 دهمیازپایه  2بانک سوالات مفهومی شیمی
  

26 

 

57 

g( 2H3+  )g( 2N( → با توجه بییه شییکل  زیییر کییه بییه واکیینش  

(g)3NH2    مربوط است، مقدار نظری و بییازده درصییدی واکیینش را

 مول در نظر بگیرید.( 1/0محاسبه کنید. )هر ذره را معادل  

 

 
mol  4/0    =1/0    ×4    3= مقدار عملیNH 

 

 

5/1 

58 

اسید  میلی لیتر محلول هیدروکلریک  100گرم را با    2/1نمونة ناخالصی از فلز منیزیم به جرم  

(HCl  با غلظت )دهیم.        واکنش می  مول بر لیتر  5/0 

)g( 2H) + aq( 2MgCl →)aq(HCl2)+s(Mg 

ها در ماند. با فرض اینکه ناخالصیاسید باقی میمول از هیدروکلریک  01/0درپایان واکنش  

   (mol.g24=Mg-1)  خلوص نمونة منیزیم را محاسبه کنید.  واکنش شرکت نکرده اند، درصد

 

 05/0   –  01/0=    04/0مصرفی :      HClتعداد مول   

 

 

2 
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 :ها پاسخ دهیدهای زیر به پرسشبا توجه به واکنش

a) Fe2O3 (s) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3CO2(g) 

b) 2Al)s( + Fe2O3 )s( → Al2O3 )s( + 2Fe)l( 

 ؟چراالف( در کدام واکنش، دما بالاتر از دمای ذوب آهن است؟  

 ؟چرابه صرفه است؟  ب( تولید آهن با کدام روش از نظر اقتصادی مقرون

از واکنشپ(   از آهن)ها، جرماگر در هر یک  (اکسید به طور کامل مصرف IIIهای مساوی 

 شود، مقدار آهن تولید شده را با ذکر دلیل  مقایسه کنید.

 ، زیرا حالت فیزیکی آهن مایع است.  bالف(واکنش 

 تر از آهن است.، زیرا فلز آلومینیم گران aب( واکنش   

پ( با هم مساوی است، زیرا در هر دو واکنش به ازای مصرف مییول مسییاوی از آهیین    

(IIIاکسید، مول مساوی از آهن تولید می ).شود 
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 ها پاسخ دهید.های جدول زیر، به پرسشبا توجه به داده

 
استخراج فلز روی از گیییاه مقییرون بییه    چراالف( درصد فلز روی را در گیاه محاسبه کنید و  

 صرفه نیست؟

 توان استخراج کرد؟ ب( محاسبه کنید از یک تن سنگ معدن مس، چند کیلوگرم مس می

  مس یا نیکل در سنگ معدن بیشتر است؟   های کدام فلز پ( تعداد مول

(1-mol.g 64=Cu,  59=Ni ) 

 الف( زیرا درصد فلز روی در گیاه از سنگ معدن کمتر است.

 
 ب( 

 
 پ( نیکل 
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( طبق معادله واکنش زیر چند لیتییر   2Al)4SO(3) آلومینیم سولفات  g  25حرارتی    از تجزیه

  g( 3SO3) + s( 3O2Al →) s( 3)4SO(2Al(      شود؟تولید  می  STPدر    3SOگاز  

(1-mol.g 234=  3)4SO(2Al ) 

 

 

 

1 
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گرم از اییین نمییک   25/2ی کامل شود. از تجزیهپتاسیم نیترات مطابق واکنش زیرتجزیه می

شود؟ )چگالی گاز اکسیژن در شرایط واکیینش برابییر  خالص، چند لیتر گاز اکسیژن تولید می

L/g 25/1  3جرم مولی   است وKNO   باشد(گرم می  10/101برابر با 

(g) 2O( + s) 2KNO2 →( s)3KNO2 

 

 

5/1 



 مه تعالی باس

 دهمیازپایه  2بانک سوالات مفهومی شیمی
  

28 

 

 

63 

(s)2MnO g 25  با مقدار اضییافی محلییول   %85ص  با درصد خلوHCl    .واکیینش داده اسییت

 محاسبه کنید چند لیتر گاز کلر تولید شده است؟ 

 است.(   L.g 795/2 -1) چگالی گاز کلر در شرایط آزمایش

MnO2(s) + 4HCl(aq) → MnCl2(aq) +Cl2(g) +2H2O(l) 

1mol MnO2= 86/936g      ,       1mol Cl2= 70/904 g 
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ص  ( با درصیید خلییو  2CaHچند گرم کلسیم هیدرید)    با توجه به واکنش زیر محاسبه کنید

 ، لازم است؟ STPلیتر گاز هیدروژن در    57/2  برای تهیه 73%

CaH2(s)+2H2O(l) → Ca(OH)2 (aq) +2H2(g) 

)g 09/42=  2CaH mol1( 
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کیلییوگرم    5/0باشد، حجم گاز هیدروژن لازم برای تولید   %25اگر بازده درصدی واکنش زیر 

 (mol.g 17=3NH-1)  آمونیاک را در شرایط استاندارد، برحسب لیتر محاسبه کنید.

N2(g) + 3H2(g) →2NH3 (g) 
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درست    ریز  یهاجمله و  کرده  مطالعه  کن  ایرا  مشخص  را  آنها  بودن  علت دینادرست  و   .

 . دیسینادرست را بنو  یهاجمله   حیشکل صح  ای  ینادرست

 است.  شتریانجام واکنش ب  یآن برا   لیتما  رترباشد، یپذهرچه فلز واکنش  .آ

 ماند. یم   ی باق  ریی( سولفات بدون تغIIرنگ مس)  یدر محلول آب  یآهن خیم   .ب

 خارج کند.   تراتی( نIIتواند آهن را از محلول آهن)یم   م یزیفلز من  .پ

 . کنندیم  یدارنفت نگه  ریاز فلز نقره خالص آن را ز یدارنگه  ی برا  .ت

 . ستیمقرون به صرفه ن ییپالا  اهیروش گ  کلیو ن  ی رو  یاستخراج فلزها   ی برا  .ث

تول  م ینیاز فلز آلوم   .ج راه آهن   یبرا   ت یواکنش ترم   شده در  دیمذاب  جوش دادن خطوط 

 شود.  یاستفاده م 

از درصد   شتر یروش ب  نی برند که درصد فلز در ایبهره م   ییپالا   اه یگ  ند یاز فرا  ی هنگام   .ج

 آن باشد.   فلز در کانة 

در  ح بر محیط زیست  تاثیر یک فراورده  ارزیابی میزان  بازیافت اصطلاحی است که برای   :

 رود.کار میه  طول مدت عمر آن ب

 درستآ:  

 دهد: نادرست، واکنش میب

 : درست  پ

 فلزات گروه اول را زیر نفت نگهداری می کنند.   -: نادرست  ت

 درست :  ث

 از آهن مذاب ...    -  درست: ناج

 : درست  چ

 ارزیابی چرخه عمر ......   -: نادرستح
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 هستند.(  یموارد اضاف  ی)برخ  .دیکامل کن  ریاستفاده از موارد ز  با داده شده را    یهاعبارت

 

 
 

 از منابع ....... گوناگون است.  یغن   ی ها منبع  انوسی بستر اق:  آ

 .اهاستیدر اعماق در  م یعظ  یگنج.........فلزات    یدیسولف  یهاستون  :  ب

 کند. یکشور کمک م  داری................. به توسعه پا پ:  

 .................. هستند.  عبمن  ک یفلز ها    :  ت

 غلظت ......... دارند.   ینیزم  رینسبت به ذخا  انوس یموجود در کف اق یفلز   یهاگونه:  ث

 آ: فلزی 

 ب: واسطه

 پ: بازیافت

 ت: تجدیدناپذیر 

 ث: بیشتری 

 

25/1 

استخراج -کمتری–  واسطه  –  ینافلز   -یفلز   -  یاصل

 ی شتریب  -ریدناپذتجدی  –  ر یدپذتجدی  –  افتبازی  –
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شود،    هیدرصد تجز  80  زان ی درصد خالص اگر بر اثر گرما به م   90کلرات    م یچند گرم پتاس

 شود؟   یآزاد م   STPدر    ژن یگاز اکس  تریل  2/11

  O=16,Cl=35.5 , K=39)   

(g)2O3( (+s) KCl2→( s)3KClO2 
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از جرم   4/68 اگر  اثر حرارت تجزیه می شود  در  زیر  واکنش  طبق  آلومینیم سولفات  گرم 

 گرم کم شده باشد درصد خلوص آلومینیم سولفات چند است؟  10مجموع مواد  

 

 

 

 

 درصد خلوص 

5/1 
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    48تا  29 اتصفح - کرمانشاهاستان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

70 

شناسایی شده است. افزودن چند قطره از آن به   yHxCهیدروکربنی غیرحلقوی به فرمول  

 شود.رنگ شدن محلول میسبب بی مقدار کمی از محلول برم در یک حلال آلی، 

 ؟ چرا؟ ستهاآلکنیا   هاالف( این هیدروکربن جزو آلکان

 فرمول مولکولی آن را بیابید.   باشد،  g/mol  56اگر جرم مولی آن برابر با    ب(

(H=1 g/mol, C=12 g/mol) 

آلکن جزء  میالف(  دوگانهها  پیوند  با  برم  قرمز  محلول  که  چرا  وارد آلکن  باشد،  ها 

 شود.واکنش می

 های غیرحلقوی با یک پیوند دوگانه داریم: ب( در آلکن

n2Hn→ C yHxC 

 
 است.   8H4Cبنابراین فرمول مولکولی آلکن مربوطه  

25/1 
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 جاهای خالی را کامل کنید. 

ها ............ یافته، گرانروی نجوش آ ها، نقطهالف( به طور کلی با افزایش تعداد کربن در آلکان

 شود. بودن آنها ......... می  یابد و میزان فّرارآنها .............. می

راه تشخیص آلکن از هیدروکربنب( یک  ............ ها  با محلول  های سیر شده، واکنش آنها 

 شود.رنگ میآن رنگ .............. این محلول بی است که در نتیجه

 مک-افزایش-الف( افزایش

 قرمز -ب( برم
5/1 
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 های زیر را بنویسید . فرمول مولکولی هیدروکربن  آ(

 خط هریک را رسم کنید .   –  پیوندساختار    ب(

 

 

        8H10C  الف(

   6H6Cب(  

 

1 
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 .گذاری کنیدهای زیر را نامآلکان

(c) (b) (a) 

   
 

a  )2-   متیل اوکتان 

b  )3  -  متیل اوکتان 

c  )3  ،5  –  دی متیل هپتان 

5/1 
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 22H10C,             26H12C      هایپیش بینی کنید طبق فرمول هیدروکربن

 ؟ الف(کدام یک نقطه جوش بالاتری دارد

 ؟ ب(کدام یک فرارتر است

 ؟پ(کدام یک گرانروی بیشتری دارد

 ؟ ت(نیروی بین مولکولی آنها از چه نوعی است

          26H12C الف(

   22H10Cب(  

               26H12Cپ(

 دروالست( وان

1 

75 

آلکان مولکول  در  کووالانسی  پیوند  کامل    زنجیریراست  تعداد  سوختن  از  آن   g25که  از 

g36  شود چقدر است؟آب تولید می 

(H=1 g/mol, C=12 g/mol, O=16 g/mol) 

 ( به صورت زیر است:Aسوختن کامل این آلکان )  معادله

 
 .شود ( تولیدWمول آب ) (n+1)مول از این آلکان باید    1از سوختن  

 مول آب است پس:   2گرم آن شامل   36است پس   g/mol  18جرم مولی آب برابر  

 

 
 پس آلکان مورد نظر هپتان است

پیوند میان   16های کربن و  پیوند بین اتم  6در اینجا 

 پیوند در این آلکان وجود دارد.   22های هیدروژن و کربن وجود دارد. بنابراین  اتم

5/2 
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صحیح و غلط را مشخص کنید و سپس علت  های هزیر، ابتدا جمل شدهبا توجه به آلکان داده

 هر یک را توضیح دهید.

 متیل نونان است. -7-اتیل-2الف( نام آن  

 اتیل دکان یکسان است. -3ب( فرمول مولکولی آن با 

 

 (H=1 g/mol, C=12 g/mol)برابر جرم مولی پروپین است.    5پ( جرم مولی آن تقریباً  

 الف( غلط 

 دی متیل دکان -8  ،  3

 

 

مولکولی   فرمول  صحیح.  با  دی  -8  ،  3ب(  دکان  به -3متیل  و  یکسان  دکان  اتیل 

 باشد. می  26H12Cصورت  

 اتیل دکان-3

 پ( غلط
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در شکل زیر چهار نوع نفت  

اجزای  درصد  اساس  بر  خام 

شده مقایسه  با سازنده  اند. 

پرسش به  آن  به  ها توجه 

 پاسخ دهید.

 

 

 کلمات مناسب بنویسید.  (4)تا   (1)موارد  الف( به جای  

 بندی نفت خام به دو دستة سبک و سنگین چیست؟ب( ملاک دسته

 پ( ارزش اقتصادی کدام نفت از همه بیشتر است؟ چرا؟ 

 %21-نفت سنگین ایران-بنزین و خوراک پتروشیمی  -الف( فراّر بودن

از های سنگینب( در نفت سنگین، درصد هیدروکربن به ویژه نفت کوره، بیشتر  تر 

 درصد بنزین و خوراک پتروشیمی، نسبت به نفت سبک است.

ترین نوع نفت خام است و درصد بیشتری بنزین و خوراک پ( نفت برنت، چون سبک

 ها را دارد.پتروشیمی نسبت به سایر نفت

2 
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    48تا  29  ات صفح -  نکرما استان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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را نشان می دنیا  در  خام  نفت  موارد مصرف  زیر،  به پرسششکل  آن  به  توجه  با  های  دهد. 

 مطرح شده پاسخ دهید.

 

 شود؟های گوناگون مصرف میالف( روزانه حدوداً چند لیتر نفت در دنیا به شکل

 لیتر می باشد(  159معادل   نفت  )هر بشکه

 شود؟ب( حدوداً چند درصد از نفت خام صرف تامین گرما و انرژی الکتریکی می

 

 مصرف روزانه  برحسب لیتر  (الف

 درصد     90ب( بیش از  

 

1 
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 دهد؟هر شکل، کدام توانایی خاص اتم کربن را نشان می

                                                                

 )الف(

 

 

 

 

 )ب(

 

 

 های دیگر    توانایی تشکیل پیوند اشتراکی یگانه ،دوگانه و سه گانه با خود و برخی اتم لف( ا

 توانایی تشکیل زنجیر و حلقه  ب(

 

1 

80 

ترتیب نقطه جوش   زیر نمودار    

را آلکان زنجیر  راست  های 

با توجه به آن   دهد؛  نشان می

پرسش شده به  مطرح  هایی 

 پاسخ دهید.

 

 

 

 

 

 

 34H16C,  32H15C الف(  

 10H4Cب(  

 پ( سوخت فندک 

 ت( همه ناقطبی هستند

 32H15Cث(  

25/1 
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 هم داده شده است:  فرمول مولکولی چند آلکان راست زنجیر

34H16C,        32H15C,      12H5C,     10H4C 

 الف( نقطه جوش کدام دو آلکان داده شده به هم نزدیکتر است؟

 درجه سلسیوس حالت فیزیکی کدام با بقیه متفاوت است؟  22ب( در دمای  

 بیان کنید.  10H4Cپ( یک کاربرد برای 

 تر است؟ ت( کدام یک از آلکان های داده شده قطبی

 ث( کدام ممکن است در سوخت هواپیما وجود داشته باشد؟ 

81 
گروه    3را به شکلی رسم کنید که دارای    18H8Cخط  آلکانی با فرمول مولکولی  -مدل پیوند

CH    3گروه    5وCH  .باشد 

 

1 
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سوالات   به  است  سنگ  زغال  با  بنزین  مقایسه  به  مربوط  که  شده  داده  جدول  به  توجه  با 

 .مطرح شده پاسخ دهید

 

 

 

 

 

 ای زغال سنگ و بنزین را با ذکر دلیل مقایسه کنید.الف( اثر گلخانه

 شود؟ انجام می  آلاینده کدام  به منظور حذف یا کاهشسنگ  وشوی زغالب( شست

ازپ(     شده  آزاد  گرمای  به  توجه  زغال  4/ 4سوختن    با  کربن    ،سنگگرم  گاز  لیتر   چند 

 mol/g  44=2CO      تولید خواهد شد؟   STP راکسید ددی

گلخانه الف اثر  سنگ  زغال  بیشتری (  اکسید  دی  کربن  گاز  زیرا  دارد.  بیشتری  ای 

 کند.تولید می

 اکسیدگوگرد دیب(  

 پ( 

 

2 
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    48تا  29 اتصفح -کردستان  استان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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 های داده شده زیر به سوالات پاسخ دهید:با توجه به ترکیب

 

B 
 

A 

 

D 

 

C 

 

 را بنویسید.  ,B , A   Cهایآ( نام ترکیب

 ها تعلق دارد؟به کدام دسته از هیدروکربن  Cب( ترکیب  

 به دست آورید.   Dپ( درصد جرمی کربن را در ترکیب  

 تری متیل پنتان     –4،  2،  2دی اتیل،    -A :3،3آ(  

:B  2 ،4  ،4-     تری متیل هگزان 

:C   نفتالن 

 ها   ب( آروماتیک

 پ(               

 2 
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   واکنش داده شده را کامل کنید.      آ(

 

 شود؟گرم از هیدروکربن اولیه با چند گرم گاز کلر اشباع )سیر( می  2/4ب( مقدار  

 پ( درصد جرمی کلر را در محصول واکنش به دست آورید.

(1-mol.g: 1=  H,  12=  C,  35.5=  Cl ) 

 آ( 

 

 

 ب( 

g 55/3=  ×  ×  ×  12H6C g 2/4=  2?g Cl 

   پ(

 % 45/8 = 100 ×  = درصد جرمی کلر 

75/1 

 
                 = 

12×10

 12×10 +22 
× 100 = 84.5% 

 

……………..                   2Cl+                  

 

3FeCl 
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 .های داده شده پاسخ دهیدبه سوالات مطرح شده در رابطه با هیدروکربن

B A 

 
 

D C 

 
 

 

 را رسم کنید.    D  خط ترکیب-پیوندآ( آرایش  

 را بنویسید.  B  ترکیبب( فرمول مولکولی  

 دست آورید.ه را ب  Aترکیب  پ( تعداد پیوندهای کووالانسی  

 ها با هم ایزومرند؟ چرا؟ ت( کدام ترکیب

 آ(                                                                        

                                                            
         20H9Cب(  

        18H14C  فرمول مولکولی:     پ(

       تعداد پیوند کووالانسی:
(14 4) (18 1)

37
2

 + 
= 

 چون فرمول مولکولی یکسان ولی ساختار متفاوتی دارند.        D  و   Cت(
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واکنش   از  گاز حاصل  هیدروکلریک    5/67از  محلول  کافی  مقدار  با  ناخالص  آلومینیم  گرم 

می استفاده  پروپین  شدن  سیر  جهت  زیر  معادله  مطابق  نهایت  اسید  در  اگر   g  60کنیم. 

 ترکیب سیرشده تولید شود، درصد خلوص فلز آلومینیم را به دست آورید. 

(1-mol.g:  1=  H,  12=  C,  27=  Al ) 

2Al)s( + 6HCl)aq( → 2AlCl3)aq( +3H2)g( 

C H H C H3 4 2 3 82+ → 

mol AlmolC H molH gAl
gC H gAl

gC H molC H molH molAl
    =

 =

3 8 2
3 8

3 8 3 8 2

21 2 27
60 49/09

44 1 3 1
49/09

100 %72/72
67/5

 75/1 
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  62تا  51صفحات  - استان قم  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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  دمای محلول در  در شکل زیر برابر باشد،  Bو    Aاگر انرژی گرمایی ماده اتانول در دو ظرف  

  Bظرف   دلیل انتخاب خود را بنویسید.   کدام ظرف بیشتر است؟

ظرف   دارد  بستگی  آن  دمای  و  ماده  یک  مقدار  به  گرمایی  اتانول   Bانرژی  مقدار 

 برابر شده است.  Aکمتری دارد پس دمای بیشتری دارد که انرژی گرمایی آن با ظرف  

75/0 
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 برای هر یک از موارد زیر دلیل بنویسید.

  60 ، بیشتر از یک فنجان آب با دمای  25     انرژی گرمایی یک استخر آب با دمای  -آ

 است.

 توزیع انرژی جنبشی بین همه ذرات یک ماده یکسان و یکنواخت نیست.  -ب

بسیار   -آ استخر  مقدار آب  و  دارد  بستگی  دما  و  مقدار  به  آب  گرمایی  انرژی  چون 

 بیشتر از مقدار آب فنجان است.

چون ذرات ماده دائم در حال حرکتند و در اثر برخورد به یکدیگر انرژی جنبشی  -ب

 کند. ذرات تغییر می

1 

89 

اند. قرار داده شده  25  بشر با دمای اولیه   4رنگ در  مایع مختلف بی 4گرمی از    50نمونه    4

کند، دمای نهایی هر بشر در زیر نشان داده گرما جذب می  J  450  با حرارت دادن،   هر یک

افزایش ظرفیت گرمایی ویژه مرتب کرده و    A, B, C, Dشده است. بشرهای   به ترتیب  را 

  برای پاسخ خود دلیل بیاورید.

 

A>C>D>B 
 ظرفیت گرمایی ویژه کمتر میزان تغییر دمای ماده بیشتر است.

1 
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 یابد؛ افزایش می 4  شود، دمای آن ( داده میFeژول گرما به یک مول آهن)    8/100مقدار  

 ( mol.g  56=Fe-1است؟ )  g.J-1.  -1ظرفیت گرمایی ویژه آهن چند  -آ

اگر این مقدار گرما به یک گرم کربن )گرافیت( داده شود، تغییر دمای گرافیت از تغییر   -ب

 دمای آهن بیشتر است یا کمتر؟ بدون محاسبه پاسخ خود را توضیح دهید. 

(1-   .1-g.J72/0=گرافیتC) 

o                                  -آ

o

JQ
C J g C

m g C

1 1
100/8

0/45 . .
56 4

− −= = =
 

 

گرمایی -ب ظرفیت  و  است  آهن  از  بیشتر  گرافیت  ویژه  گرمایی  ظرفیت  زیرا  کمتر 

 ویژه با تغییرات دما رابطه وارونه دارد.

25/1 
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 مشخصات دو پرچ آهنی و مسی در جدول زیر داده شده است:

 مشخصات آهن مس 

 ( gجرم ) 30 20

 ( دمای اولیه )   0 100

387/0 451/0 (1- .1-g.J )c 

 

-اگر این دو پرچ را به هم متصل کنند، گرما از آهن به مس یا از مس به آهن جریان می  -آ

 یابد؟ 

 داده شود دمای نهایی هر یک را حساب کنید.  J   50اگر به هر یک مقدار گرمای یکسان  -ب

 شود، ظرف مسی یا ظرف آهنی؟ چرا؟ در کدام ظرف غذا بهتر پخته می  -پ

 مس به آهن   -آ

 69/3آهن    -ب

 46/106مس 

Q = mcΔϴ 
Cu:   J 45/106= ( 100-2ϴ) × 387/0 × 20 = 50 

Fe:   Co 69/3= ( 0 - 2ϴ) × 451/0 × 30=50 

گرمای   -پ جذب  با  است  آهن  از  کمتر  آن  ویژه  گرمایی  ظرفیت  چون  مسی  ظرف 

 شود. یکسان تغییر دمای مس بیشتر از آهن است و غذا در آن زودتر پخته می

2 
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 ج

18 
 

  62تا  51صفحات   -  استان قزوین 

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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دمای   از کاهش  آزاد شده  از    Kg 1مقدار گرمای  آب   Kg 2وسط  ت  Co25به    Co125آهن 

برسد. نسبت گرمای ویژه آب به گرمای ویژه   Co 25به    Co 20شود تا دمای آن از  جذب می

 آهن را حساب کنید. 

 

|Qآب| = |Qآهن| 

|(mcآب∆θ)| =|(mcFe∆θ)| 

|2000g × c20-25) آب(| =|1000g × cFe × )25 -125(| 

 
هرگاه دو جسم با دو دمای مختلف در تماس با یکدیگر قرار گیرند، مقدار گرمایی که 

کند تا دهد برابر مقدار گرمایی است که جسم سرد دریافت میجسم داغ از دست می

 ( در صورتی که از اتلاف انرژی صرف نظر کنیم)در نهایت دمای دو جسم برابر شود.  

1 
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 .مورد نادرست را یافته و علت نادرستی آن را شرح دهید

ذرهآ) در حال  (  پیوسته  گاز  و  مایع  فیزیکی جامد  در هر سه حالت  ماده  های سازنده یک 

 جنب و جوش هستند.

های سازنده یک ماده در حالت گاز شدیدتر از حالت مایع بوده و های نامنظم ذره( جنبشب)

 رابطه مستقیم دارد.  با دما 

های ج( دمای یک ماده معیاری برای توصیف میانگین تندی و میانگین انرژی جنبشی ذره

 سازنده آن است. 

ماده بستگی داشته و دما  به جرم  تنها  ماده کمیتی است که  نمونه  انرژی گرمایی یک  )د( 

 تاثیری بر آن ندارد.

نادرست است انرژی گرمایی یک نمونه ماده کمیتی است که هم به دما و هم (  مورد د

 .به جرم ماده بستگی دارد
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 .درستی و یا نادرستی عبارات را مشخص کرده وعلت مورد یا موارد نادرست را شرح دهید

تجربهآ) نوشیدنی(  خنکی  یا  داغی  خوشایند  نشانه های  قطعاً  انرژی ها  میان  تفاوت  از  ای 

 گرمایی آنهاست. 

 تواند بین سامانه و محیط پیرامون انجام بگیرد. در دمای ثابت داد و ستد انرژی می  (ب

شود و دمای سامانه افزایش  در فرایندهای گرماده انرژی از سامانه به محیط منتقل می  (پ

 یابد. می

 سمت مواد اولیه قرار دارد.(  Qهای گرماگیر نماد گرما )در واکنش  (ت

 موارد )آ( و )پ( صحیح نیستند.  

تجربه نوشیدنی)آ(  خنکی  یا  داغی  خوشایند  نشانههای  دمای ها  میان  تفاوت  از  ای 

 آنهاست.

شود و با افزایش دمای در فرایندهای گرماده انرژی از سامانه به محیط منتقل می  (پ

 سامانه همراه نیست. 

5/1 
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درست است؟ علت رد    20و چوب با دمای    60چند مورد از مطالب زیر در مورد آب با دمای    

 . یا قبول عبارت را بنویسید

 ( انرژی گرمایی آب قطعاً بیشتر از انرژی گرمایی چوب است.آ)

 تر از چوب است. آب گرم  (ب

 خواهد شد.   40اگر این دو ماده کنار یکدیگر قرار بگیرند قطعاً دمای هر دو    (پ

 میانگین انرژی جنبشی ذرات آب قطعاً بیشتر از چوب است.  (ت

 موارد »ب« و »ت« صحیح هستند.  

که  این  به  توجه  با  که  است  وابسته  نیز  آن  جرم  به  جسم  یک  گرمایی  انرژی  )آ( 

می گرمایی آب  انرژی  نداریم  مورد جرمها  در  از چوب  اطلاعی  کمتر  یا  بیشتر  تواند 

 باشد.

 باشد.تر از چوب میدمای آب بیشتر از چوب است پس آب گرم  (ب

به جرم  (پ بین  بسته  مقداری  هر  تعادلی  دمای  چوب  و  تواند می  60تا    20های آب 

 شود.  40باشد بنابراین هیچ لزومی ندارد دمای تعادلی برابر  

دما توصیفی برای میانگین انرژی جنبشی ذرات سازنده ماده است، پس میانگین   (ت

 .انرژی جنبشی ذرات آب بیشتر از میانگین انرژی جنبشی ذرات چوب است

2 
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کیلوژول انرژی   51/3،  درجه سلسیوس  20اگر برای افزایش دمای یک قطعه آهن به میزان  

 است؟  گرمم این قطعه آهن چند  جر   ، لازم باشد

 است(.  لسیوسژول بر گرم در درجه س  45/0)ظرفیت گرمایی ویژه آهن 

 

Q mc

J m

m g

3/51 1000 0/45 20
390

= 

 =  

=

 5/0 
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 با توجه به جدول زیر به سوالات مطرح شده پاسخ دهید.

با   برابر  چربی  سوختی  ارزش  و   38تذکر:  کربوهیدرات  سوختی  ارزش  و  گرم  بر  کیلوژول 

کیلوژول بر گرم است. سایر    17با هم برابر است و ارزش سوختی هر کدام برابر با    پروتئین 

 .مواد فاقد ارزش سوختی هستند
 

نوع ماده 

 غذایی درصد  

درصد  

 پروتئین 

درصد  

 چربی

درصد  

 کربوهیدرات 

درصد  

 سایر 

 6 14 65 15 مغز گردو 

 9 5/76 5/1 13 ماکارونی 
 

 ارزش سوختی مغز گردو ) برحسب کیلوژول برگرم( محاسبه نمایید.   الف(

 گرم ماکارونی( محاسبه نمایید.  100حسب کیلوکالری به ازای   )بر   ارزش غذایی ماکارونی  ب(

(1Kcal = 4/184 kJ ) 

را    پ( خوراکی  کدام  باشد  داشته  انرژی  تامین  به  ضروری  و  فوری  نیاز  فردی  بدن  اگر 

 چرا؟   کنید؟پیشنهاد می

تییر  هییای فیزیکییی کییه در مییدت زمییان طییولانیمصرف کدام خوراکی را برای فعالیییت ت(

 چرا؟ دانید؟مناسب می  ودشمیانجام  

گرم مغز گردو خورده    20گرم ماکارونی و    30زمان  طور همه  کیلوگرمی ب  75اگر یک فرد    ث(

 روی نماید؟ باشد برای مصرف انرژی حاصل از آن چه مدت باید پیاده

 کیلو کالری بر ساعت در نظر بگیرید.(  200روی را  )آهنگ مصرف انرژی در پیاده 

 الف( ارزش سوختی مغز گردو 

 
 ارزش غذایی ماکارونی  (ب

 

 
تر  کربوهیدرات سریع.  زیرا میزان درصد کربوهیدرات آن بیشتر است  -  ماکارونی  پ(

 .سازدتر انرژی آزاد مییابد و سریعاکسایش می

ها  علاوه بر ارزش زیرا میزان چربی موجود درآن بیشتر است و چربی  -  مغز گردو   ت(

 کنند و کم کم تر در سوخت و ساز شرکت میسوختی بیشتر در مدت زمان طولانی

 سازند.انرزی خود را آزاد می

75/1 

 

 

 

 

 

 

25/2 

 

 

 

 

75/0 

 

75/0 
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ثابت   الکتریکی   را توسط یک گرمکنگرم     50  به جرم    A  و خالص   جسم جامد با آهنگ 

 . زمان آن به صورت زیر است  -نمودار دما  دهیم.گرما میژول بر ثانیه    20تولید انرژی  

  رود.(  ی الکتریکی تولیدی گرمکن الکتریکی به هدر میژانر  % 20  )مقدار

 

 

 

 

 

 

 محاسبه نمایید. را    Aالف( گرمای ویژه  

 محاسبه نمایید. را    A ب( ظرفیت گرمایی

 الف(  

o

o

Q mc

J
s g c C

s
c J g C

1 1

20 80
300 50 (80 20)

1 100
1/6 . .− −

= 

  =   −

=

 

o                                                        ب( og J g C J C1 1 150 1/6 . . 80 .− − − =      
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در   موجود  پیوندهای  همه  برای شکستن  های   4اگر  اتم  به  آن  تبدیل  و  آمونیاک  گاز  گرم 

به   پیوند    276سازنده  آنتالپی  میانگین  باشد  نیاز  ثابت  فشار  در  گرما  در    N-Hکیلوژول 

 . مول محاسبه نمایید بر  مولکول آمونیاک را برحسب کیلوژول

 

3 3

3 3

-1

(N-H)

1mol(NH ) 17g(NH ) 276KJ
1mol(N-H)× =391KJ

3mol(N-H) 1mol(NH ) 4g(NH )

391KJ.mol

    
               

     

 =H
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ایم. سرانجام مقدار مول به طور کامل سوزانده  4مخلوطی شامل گازمتان و پروپان به میزان  

درصد جرمی گاز متان در مخلوط اولیه    کیلوژول گرما در فشار ثابت حاصل شده است.  6000

  -800)آنتالپی سوختن گاز متان و پروپان در این شرایط به ترتیب برابر با  را محاسبه نمایید.

 است.(  مول   بر  کیلوژول  -2200و  

 

2 
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این   .رودکربن به شمار می  )دگرشکل(  آلوتروپ  یک الماس  

 این ساختار طوری که در  ه  ماده ساختاری یکپارچه دارد ب

اتم کربن دیگر  به چهار  با چهار پیوند یگانه  اتم کربن  هر 

  متصل است.

 

 

با   برابر  الماس  تصعید  آنتالپی  پیوند  700هرگاه  آنتالپی  و   +C-C    با کیلوژول  400برابر   +

در  ،  برمول فرض شود موجود  پیوندهای  کامل همه  به    96برای شکستن  الماس جامد  گرم 

 چند کیلوژول گرما در فشار ثابت نیاز است؟ 

 
 

 از.  سهم داردشود و از آن  حساب می  C-C  وندپی  هراز    ی میالماس هر اتم کربن ن  در

سهم هر اتم   پس  ، متصل است  گانهی  وندیبا پ  گریداتم    4که هر اتم کربن به    ییآنجا

                                     است. C-C  وندیکربن دو پ
1

4 2
2

 = 

 

د يون پ

د يون پ

molC kJ
gC kJ

gC molC

molmolC kJ
gC kJ

gC molC mol

kJ

1 700
96 5600

12 1
21 400

96 6400
12 1 1

5600 6400 12000

  =

   =

+ =

 

2 

4 3 8

4 3 8

3 8

4 4

4

3 8 3 8

3 8

4

4

800kJ 2200kJ
n mol(CH )×( ) + (4-n)mol(C H )×( ) =6000kJ n=2

1mol(CH ) 1mol(C H )

molC H 4 2 2

16g
2molCH 32gCH

1molCH

44g
2molC H 88gC H

1molC H

32g
%(CH )= ×100=%26.67

(32+88)g

(2mol×
%(CH )=

  
        

   

→ = − =

 =

 =

-1

-1 -1

16g.mol )
100 %26.67

(2mol×16g.mol )+(2mol×44g.mol )

 
 

 = 
  
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اندازه  ا به  آنتالپی  آمونیاک،  گاز  مول  یک  تشکیل  ضمن  آنتالپی    kJ  46گر  یابد.  کاهش 

   د.واکنش زیر را در جهت برگشت حساب کنی

 

 با توجه به صورت سوال داریم: 

    46-= H∆)     g(3NH    )g(2H      +)g(2N      

                     
                                       بنابراین:     

1 
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    : زیر   O2H6(+g)2CO6)g(2O6)+s(6O12H6C(g)واکنش  متفاوت  سامانة  دو  در 

 انجام شده است. 

 
واکنش   گرمای  سامانه،  کدام  در  گرماییآ(  انرژی  تفاوت  از  جنبشی   ناشی  انرژی  )مجموع 

 ؟ چرا؟ است  هاو فراورده  هادهندهدر واکنش  ها(ذره

 چرا؟   شود؟ب( در کدام سامانه، گرمای واکنش با علامتِ منفی گزارش می

 چرا؟   ؟نیست( برابر  پ( در کدام سامانه، گرمای واکنش با تغییر آنتالپی ) 

 آ( هیچ کدام زیرا در دمای ثابت انجام شده است. 

 ب( هر دو زیرا واکنشِ سوختن، گرماده است. 

زیرا با انجام واکنش، شمارِ مولِ گاز در سامانة دربسته دو برابر شده و  - 2پ( سامانة 

 .  نداریم  PQ =یا    نشده استفشار افزایش یافته پس گرما در فشارِ ثابت آزاد  

 

2 

104 

الف( آزمایشی را شرح دهید که با آن بتوان گرماده یا گرماگیر بودن انحلال یک ماده در آب  

 . را مشخص کرد

توانید تعیین کنید که انحلال یک ماده در آب باعث کاهش محتوای انرژی آن  ب( چگونه می

  ؟ شود یا افزایش محتوای انرژی آنمی

یریم و هنگام انحلال آن ماده نیز دما را گیالف( دمای اولیه آب را با دماسنج اندازه م 

 کنیم اگر دما افزایش یافت گرماده و اگر کاهش یافت گرماگیر است چک می

انرژی  محتوای  باشد  گرماگیر  واکنش  اگر  باشد   ب(  گرماده  اگر  و  افزایش  محلول 

 یابد. کاهش می

1 
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دهد از میان اعداد  با توجه به نمودار مقابل که تغییرات انرژی را طی یک واکنش نشان می

 .های زیر انتخاب کنیدداده شده یک عدد را با ذکر دلیل برای واکنش

2808       ,2544-    ,2544     , -2808   , -2958  ,  2958 

 

 

 

 

6CO2 )g( + 6H2O)l(  —> C6H12O6)s( + 6O2)g( )الف 

C6H12O6(s) + 6O2(g) —>6CO2 (g) + 6H2O(g)  )ب 

C6H12O6(s) + 6O2(g) —>6CO2 (s) + 6H2O(l)  )پ 

 . پس قرینه می شود  ,  زیرا عکس واکنش اولیه است  2808الف(  

, زیرا آب تولید شده سطح بالاتری دارد پس مقدار گرمای کمتری مبادله  -2544ب( 

 .می شود

پس گرمای بیشتری   تری داردتولید شده سطح پایین  کربن دی اکسید  -2958پ(  

 .شودآزاد می
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عبارت  نادرستی  یا  را  درستی  نادرست  عبارات  درست  شکل  و  کرده  مشخص  را  زیر  های 

 بنویسید.

 زیر است. صورتشده در یخچال صحرایی، بهالف( معادلة فرایند انجام

  kJ 1/44  +  )l(O2H    )g(O2H  

هم واکنش،  هر  آنتالپی  تغییر  پیرامون  ب(  محیط  با  ثابت  فشار  در  که  است  گرمایی  با  ارز 

 شود.دادوستد می

یک   C(s,به )الماس  C(s,، همانند واکنش تبدیل )گرافیت2NOبه    4O2Nج( واکنش تجزیة  

 فرایند گرماگیر است. 

، به کار بردن میانگین آنتالپی پیوند، نسبت به 4CHو    3NH  ،2Oهایی از قبیل  د( در مولکول 

 تر است.آنتالپی پیوند، مناسب

از دست دادن گرما همراه  یا  با جذب  از فرایندهای فیزیکی و شیمیایی،  انجام هریک  هی( 

 است.

 g(O2H    kJ1/44  +  )l(O2H(  –الف( نادرست  

 ب( درست 

 ج( درست 

 شود. از کلمة آنتالپی پیوند استفاده می  2Oدر مولکول    –د( نادرست  

 هی( درست 

 

 
25/1 
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آن   از  یدنیآب آشام   یدارنگه  ی دور برا   یهااز گذشته  ان یرانی است که ا  یسفال  یکوزه ظرف

گرما   نفوذ کرده و با گرفتن  رونیبه ب  یسفال  وارهید  ز یر  یهاکردند. آب از روزنهیاستفاده م 

درون آن   شود، موجب خنک شدن کوزه و آبیاز آن از کوزه گرفته م   یکه بخش  طیاز مح

 : شودینشان داده م   ر یز  ییایمیآب با معادله ش  ر یتبخ  ندیفرا  .شود  یم 

)g( O2H  kJ 1/44+  )l( O2H 

دارد.  وجود  30  ℃  یآب با دما   لوگرم یک 5که در شکل نشان داده شده است،  یادرون کوزه

از روزنه  61اگر در مدت دو ساعت،   ب  یهاگرم آب  به  شود،    رینفوذ کرده و تبخ  رونی کوزه 

  ؟ شودیتر م آب درون کوزه چند درجه خنک یدما

. گرمای  جذب شده باشد وزهآب، از آب درون ک ر یتبخ ی برا لازم ی از گرما یمی ن دی)فرض کن

 باشد.(می C◦.1-g.J 2/4-1ویژه آب برابر  

 

×  O2H g 61 

  =  گرمای جذب شده از آب درون کوزه  

Q=mc∆Ѳ ⇒ 74725 = (5000-61( × 4/2 × ∆Ѳ 

⇒ ∆Ѳ =  3/6 ◦C 

 . شودتر میخنک  لسیوسدرجه س  6/3آب درون کوزه  

2 
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 . کنند های سرمازا استفاده میدیدگی از بستهاغلب ورزشکاران برای سرد کردن محل آسیب

با توجه به واکنش های زیر  که دارای بسته کوچک آب به همراه مقداری جامد یونی است. 

 ؟ چرا  ؟شودها از کدام جامد یونی استفاده می مشخص کنید در این بسته

CaCl2 (s)  + H2O(l) → Ca2+(aq) + 2Cl-
 (aq) +83 kJ 

NH4NO3 (s) + H2O(l) +26kJ → NH4
+(aq) + NO3

-(aq) 

را سرد    دیدگیحل آسیبگرماگیر است و م   انحلال آن در آب  زیرا  -آمونیوم نیترات

 .کندمی
5/0 
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 .های داده شده کامل کنیدجاهای خالی را با انتخاب واژه درست از واژه

 )میانگین، مجموع، انرژی جنبشی، انرژی پتانسیل، دمای،کمتر، بیشتر(

 باشد. های سازنده یک نمونه ماده میانرژی جنبشی ذره  .......... .......  ،آ( انرژی گرمایی

دهنده  ب( گرمای مبادله شده در هر واکنش به طورعمده مربوط به تفاوت ....... مواد واکنش

 است. و فرآورده  

.. تبدیل ........ به مواد با آنتالپی .........مواد با آنتالپی .....  ، پ( در واکنش شیمیایی گرماگیر

 شود.می

 مجموع  -آ

 انرژی پتانسیل  -ب

 بیشتر   -کمتر    -پ

 

 

 

1 
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 .دو نمونه گاز برابر است  ن یا  با هم برابر باشد .....  دروژنیدو نمونه از گاز ه  ییگرما  یاگر انرژ

 سرعت   نیانگ یجنب و جوش و م   زانیم   (آ

 ی و گرم   ی سرد  زانیم   (ب

 ی جنبش  ی( مجموع انرژپ

        یجنبش  یانرژ  نیانگی( م ت

 گزینه پ

 

 

 

25/0 
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 .در نظر بگیرید و به پرسش ها پاسخ دهیدرا    هستند  آب محتویهر دو  که    زیر   دو ظرف

 موارد خواسته شده را با ذکر دلیل با هم مقایسه کنید. 

 آ( انرژی جنبشی ذرات 

 ب( ظرفیت گرمایی 

 پ ( ظرفیت گرمایی ویژه 

 

 

 دارد. بیشتر است زیرا دمای بالاتری    2ظرف    -آ

 بیشتر است زیرا مقدار بیشتری دارد.  2ظرف    -ب

 ظرفیت گرمایی ویژه هر دو برابرند زیرا نوع ماده یکسان است.  -پ

5/1 
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انرژی   نمودار  به  توجه  میبا  ثابت  دمای  در  گلوکز  اکسایش  به  مربوط  که  شده   باشد،داده 

                                                                         پاسخ دهید.   

 علت          با   .هم مقایسه کنید  دهنده و فراورده را با آ( میانگین انرژی جنبشی مواد واکنش

از  ناشی  واکنش  این  در  شده  مبادله  گرمای  ب( 

                                                                                                                                ؟چیست

 .کنید را در این واکنش تعیین  Qپ( علامت  

 

 

 

 زیرا دمای آنها برابر است..  انرژی جنبشی آنها برابر است  -آ

 اختلاف در انرژی پتانسیل آنها   -ب

 منفی  -پ

 

 

 

   

1  
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 ید:به سوالات پاسخ ده  ریبا توجه به معادله ز

Jk484( + g) O2H2 →(  g)2O( + g)2H2 

                                                        .دیکن  سهیها را مقا ها و فراوردهدهندهواکنش  ی دارآ( پای

  .را در این واکنش تعیین کنید  Qعلامت    ب(

 

 ها پایدارترندوردهافر    -آ

 منفی       -ب

5/0 
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که واکنش سوختن هر دو دگرشکل منجر به   دارای دو دگرشکل است. به صورتی  Xعنصر  

 شود با توجه به واکنش سوختن این دو دگرشکل به سوالات پاسخ دهید.می 2XO تولید گاز  

 

 
دگرشکل   اگر  میزان    1الف(  دگرشکل    9/1به  از  انرژی    2کیلوژول  سطح  باشد،  پایدارتر 

 .را مقایسه کنید  Xدگرشکل های عنصر  

را به دست   2گرمای آزاد شده در اثر سوختن دگرشکل    با توجه به اطلاعات قسمت الفب(  

 آورید؟ 

تر پایین   2نسبت به دگرشکل    آن سطح انرژی  پایدارتر بوده،    1دگرشکل  چون  الف(  

   .است

 ب ( با توجه به اینکه محصول دو واکنش یکسان است داریم : 

Q = 393/5 + 1/9 = 395/4 kJ 

 

1 

    ) g( 2O6) +s(6O12H6C 

(       l)O2H6( + g)2CO6 
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 . اندانجام شده atm  1فشار   و  C  25°های زیر دردمای  واکنش

kJ 1368- = H∆          (  l)O2H3( +g)2CO2 →( g)2O3( + l)OH5H2C( 1 

(    l)O2H3( +g)2CO2 →( g)2O3( + g)OH5H2C( 2 

(    g)O2H3( +g)2CO2 →( g)2O3( + g)OH5H2C( 3 

kJ 6/38 = H∆              (                         g) OH5H2C →( l)OH5H2C (4 

kJ 1/44 = H∆                         (                               g)O2H →( l)O2H (5 

 .را مقایسه کنید  2،  1های  الف( (گرمای آزاد شده در واکنش

 .را حساب کنید  3واکنش    H∆ب(  

سطح انرژی اتانول گازی .  تفاوت در حالت فیزیکی اتانول است  2و    1الف( در واکنش  

 1نسبت به واکنش   2نتیجه در واکنش    در  . بالاتر است  kJ  6/38  نسبت به اتانول مایع

  ∆1H∆>2Hشود.  گرمای بیشتری آزاد می  kJ 6/38  به اندازه

جمع گردد،   4و وارونه واکنش    1ضرب شود و با واکنش  3در ضریب    5اگر واکنش  ب(  

 آید: به دست می   3واکنش  

H H H H3 1 5 43 ( ) = +  + − 

kJ 3/1274-=  6/38-) 1/44×3( + 1368- = 3H∆ 

5/1 
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میاواکنش   انجام  زیر،  واکنش  مطابق  بدن  در  گلوگز  به .  شودکسایش  واکنش  به  توجه  با 

 ها پاسخ دهید.پرسش

kJ2808) + l(O2H 6) + g(2CO6 →) g(2O6) + s( 6O12H6C 

 .ها را با ذکر علت مقایسه کنیدها و فراوردهدهندهالف( پایداری واکنش

انرژی   ، کندب( با توجه به اینکه انجام این واکنش تغییر دمایی محسوسی در بدن ایجاد نمی

 شود؟ چرا؟ یک از موارد زیر ایجاد میآزاد شده در واکنش داده شده در اثر کدام

 کننده در واکنش               تغییر در انرژی پتانسیل مواد شرکت  -1

 کننده در واکنش  افزایش انرژی جنبشی مواد شرکت  -2

 هاست. چون واکنش گرماده است.ها بالاتر از فراوردهدهندهسطح انرژی واکنش  الف(

   ها بیشتر است.پس پایداری فراورده

 چون دماثابت است در نتیجه انرژی جنبشی مواد تغییری نکرده است.   1ب( مورد  

1 
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برای   بزرگسال  فرد  یک  میانگین  طور    360حدود  کیلومتری    5روی  پیاده یکبه 

کیلومتر  کالریکیلو هر  برای  نیاز  مورد  انرژی  تامین  برای  کنید  حساب  دارد.  نیاز  انرژی 

 اکسایش یابد؟   زیرروی چند گرم گلوکز باید در بدن یک فرد بزرگسال طبق واکنش  پیاده

  mol.g16=O   1=H  12=C-1     کیلوژول است.(  2/4)هر یک کیلوکالری به تقریب برابر  

kJ2808) + l(O2H 6) + g(2CO6 →) g(2O6) + s( 6O12H6C 
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و با در نظر گرفتن شکل    ای رنگ استقهوه   g(2NO(رنگ وبی  4O2N)g(با توجه به این که  

 به سوالات پاسخ دهید:زیر  
 

 

 

 

 

 

 

را   Qرا نوشته و نماد    4O2Nرنگ  از گاز بی 2NO ایآ( معادله نمادی واکنش تولید گاز قهوه

 .در آن قرار دهید

 سطح انرژی بالاتری دارد؟ چرا؟  2NOیا     4O2Nیک از گازهای  ب( در شرایط یکسان کدام

کدام نمودارهای  پ(  از  تنشان  زیریک  واکنش  آنتالپی  تغییرات  بی  ولیددهنده   رنگگاز 

4O2N  2ای رنگ  گاز قهوه  ازNO  ؟ چرا؟ است 

 
 2نمودار                     1نمودار                                                 

     2NO2 → 4O2N+  Q            (آ

   .گرماگیر است   4O2Nبا توجه به اینکه واکنش تبدیل     -   2NOب(  

تر پایین  تولید شده،   4O2Nسطح انرژی    و  فرایند گرماده است  زیرا    –  2پ( نمودار  

 است.

1.75 
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جمله  نادرستی  یا  را درستی  نادرست  جمله)های(  درست  شکل  و  کرده  تعیین  را  زیر  های 

 بنویسید.

 عنصر اکسیژن از اوزون ناپایدارتر اما الماس از گرافیت پایدارتر است.   -الف

 دهنده است.در فرآیند فرازش سطح انرژی فرآورده بالاتر از واکنش  –ب  

گرماده-پ واکنش  در  شده  آزاد  ثابت  گرمای  دمای  انرژی    ، در  مجموع  تفاوت  از  حاصل 

 دهنده و فرآورده است.جنبشی ذرات در مواد واکنش

   یابد.ماده کاهش می  در اثر کاهش دما، میانگین انرژی جنبشی ذرات سازنده  -ت

 

 عنصر اکسیژن از اوزون پایدارتر اما الماس از گرافیت ناپایدارتر است.  -الف: نادرست

 ب: درست 

نادرست انرژی -پ:  مجموع  تفاوت  از  حاصل  گرماده،  واکنش  در  آزادشده  گرمای 

 پتانسیل ذرات در مواد واکنش دهنده و فرآورده است.

 ت: درست 

2 
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 ؟ درجه سلسیوس افزایش یابد  80  کیلوگرم آب تا   5چند گرم  اتین سوزانده شود تا دمای  

  (C=12 , H=1 g  ) 

   ( c0 g/J     2/4 = c           ،mol/Jk 1300-  =      )سوختن اتین 

)1Ɵ-2Ɵ(mc = Q 

5000 × 4/2 × 80 = 1680000 = 1680 kJ 
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 با توجه به واکنش  داده شده به سوالات زیر پاسخ دهید:

  Jk 183) + g( 3NH2  →)  g( 2H +  ( g  )4H 2N 

 را رسم کنید.  واکنش  آنتالپی  نمودار  –الف  

 ها بالاتر است یا فراورده؟ چرا؟ دهندهسطح انرژی واکنش  –ب  

شود یا گرمای آزاد شده کمتر می  ، استفاده شود   4H  2N(lاز )   4H  2N(  gاگر به جای )-پ

 ؟ چرا بیشتر؟

                              -الف

 

 

 

 زیرا واکنش گرماده است.   -ها  دهندهب. واکنش

 است.   تر مایع از گاز پایین  زیرا سطح انرژی   -پ. کمتر

2 
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 کیلوژول گرما مصرف شود :   39اگر برای تبخیر اتانول 

 نمودار آنتالپی تبخیر و میعان اتانول را رسم کنید.   -الف

 شود؟ گرم بخار اتانول چند کیلو ژول گرما آزاد می  2/9در اثر میعان    -ب

  ( C=12 , O=16, H=1 g)   

 الف. 

 الف.

 

 

 

 

                                  ب.

5/1 
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  شود.  کیلوژول گرما آزاد می  15/ 3الف( ازمصرف هر گرم آلومینیم در واکنش ترمیت،  

 واکنش ترمیت چند کیلوژول است؟

3O2Al+   Fe2→ 3O2Fe+  Al2 

  گرم آب، چند درجه  200گرم آلومینیم، دمای    4ب( با استفاده از گرمای حاصل از مصرف  

 یابد؟ سلسیوس افزایش می

( c0 g/J    2/4 = c      و  آبmol/g 27=  Al    ) 

 الف( 

g / kJ
molAl / kJ

molAl gAl
  =

27 15 3
2 826 2

1 1 

 ب(  

 

 68/27 =Ɵ  → Ɵ×2/4×200 = 61200→  Ɵ.mc = Q  

2 



 مه تعالی باس

 دهمیازپایه  2بانک سوالات مفهومی شیمی
  

55 

 

  77تا  67صفحات  –استان زنجان  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

124 

آنتالپ مفهوم  گرفتن  نظر  در  دلوندیپ  یبا  واکنش   ایدرست    لی،  بودن  را    ر یز  یهانادرست 

 .دیسیبنو

1)   )g(2Cl
1
2

)  + g(2H
1
2

 →) g(HCl     

2)   )l(Br2  →)  l(2Br   

3)    )g(-F)  + g(+K  →)  g( KF   

4)    )g(O2 →) g(2O   

یک مول پیوند   تنشده در فشار ثابت هنگام شکسمقدار انرژی مصرف    آنتلپی پیوند

ا  ینب این تعریف های گازی جدا از یکدیگتمگازی و تبدیل آنها به ا  تم دو  با  ر است. 

 درستی و نادرستی موارد خواسته شده به صورت زیر است: 

 مولکول تشکیل شده است نه اتم   –  درستنا(  1

 .دنکننده باید به شکل گازی باشمواد شرکت  -( نادرست  2

 یون تشکیل شده است نه اتم   –نادرست  (  3

   ( درست4

2 
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 برمول است.   لوژولیک  366برابر با    HBr  وندیپ  یآنتالپ

 .دیرا رسم کن  HBr  وندیپ  ینمودار مربوط به  آنتالپ  (آ

سامانه    ی انرژ  ی که محتوا  دیسی بنو   ییایمی( با توجه به اطلاعات مسئله، معادله واکنش شب

 . ابدییکاهش م   لوژولیک  366به اندازه 

 آ( 

 

 

 

 

 ب( 
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 دهد، بنویسید. درستی هر یک از موارد زیرکه مقایسه آنتالپی پیوندها را نشان می  دلیل

  C≡ C> C=C>C-C      آ(

  H-F> H-Cl > H-Br > H-I     ب(

استحکام و قدرت گانه نسبت به پیوند دوگانه و این پیوند نسبت به یگانه    3آ( پیوند  

 بیشتری دارد. 

. در یک گروه از بالا به پایین استانرژی پیوند کمتر    ،بیشتر اتمی  هر چه شعاع    ب(

 شود. آنتالپی پیوند کمتر می  یابد و در نتیجهافزایش می اتمی  شعاع

1 

HBr(g) 

336kJ 

H(g) +Br(g) 
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پیون آنتالپی  میانگین  پیوند   mol.kJ  415-1برابر    g(H-C (داگر  آنتالپی  میانگین  باشد، 

C=C(g)   دست آورید. ه  مول را ب برحسب کیلوژول بر 

k2274+=  H∆)        g(H4) + g(C2→ ) g( 4H2C 

  
 

 

1 
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 به سوالات زیر پاسخ دهید.  رو، روبهبا توجه به فرمول ساختاری  

 فرمول مولکولی آن را بنویسید.  آ(

 عاملی را بر روی ساختار مشخص کنید.  (های)گروه  ب(

 عاملی را بنویسید.   )های(نام گروه  پ(

 کدام قسمت ساختار دارای خواص الکلی است؟  ت(

 حلقه موجود در ساختار به کدام خانواده اشاره دارد؟  ث(

 وژنی شرکت کند؟ رتواند در پیوند هیدج( کدام قسمت )های( مولکول می

 شود؟ می  ردار شدن، سیبا جذب چند مولکول هیدروژن در فرایند هیدروژنحلقه بنزن  چ(  

 آ( 

)   ( کتونپو    ب
O

C− −

Pالکلی ، ) (OH-( اتری ،)-O-و آلدهید )  (
O

C H− −

P) 

 ت(  

 
 ث( آروماتیک 

 ج( بخش الکلی

 مولکول 3چ(  

5/3 
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دارد. ااین  سوختن کامل اتین در دما و فشار اتاق    آموزی دو اشتباه در نوشتن واکنشدانش

 دو اشتباه را بنویسید. 

(g)O2H2(+g)2CO4→( g)2O 5( + g) 4H2C2 

 (2H2Cفرمول شیمیایی اتین دارای دو اتم کربن است ).  1

 .تعداد هیدروژن در دو طرف این معادله موازنه شده یکسان نیست.  2
5/0 
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درجه    20گرم آب را با دمای    100(، بتواند  OH7H3C)   اگر گرمای سوختن یک گرم پروپانول 

فشار   در  آورد،    1سیلسیوس  جوش  به  چند    ∆Hاتمسفر  تقریب  به  آن  سوختن  واکنش 

 (mol.g   :1 =  H     ،12=C  ،16=O-1 و    c  آب =Cᵒ.1-g.J  2/4کیلوژول بر مول است؟ )

O2H8+  2CO6 → 2O9+  OH7H3C2 

 

 

1 
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واکنش از  استفاده  زیربا  ترموشیمیایی  تهیه    ، های  برای  لازم  از   36گرمای  الماس  گرم 

  (  mol.g     :12=C-1 )  دست آورید.ه  گرافیت را ب

 kJ 4/395-=  1H∆)   g( 2CO →)  g( 2O)  +  s(C )1    الماس    

kJ 5/393- = 2H∆(   g) 2CO →(  g) 2O( +  s)C( 2   گرافیت 

 2و واکنش   1مجموع وارونه واکنش 

 

  

  

 

1 
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کیلوژول بر مول   459و  494،  432به ترتیب برابر    O-Hو    H-H   ،O=Oآنتالپی پیوندهای  

گرم هیدروژن در اکسیژن و تولید آب مایع، چه مقدار گرما بر حسب   10از سوختن    .است

  کیلوژول بر مول است(  44)آنتالپی تبخیر آب شود؟  کیلوژول حاصل می

(l)O2H2 →( g)2O( + g)2H2 

 

 

kJ 478- = H∆(         g)O2H2 →( g)2O( + g)2H2 

kJ 88-( = 44-)2 = ∆H(                     l)O2H2 →( g)O2H2 

kJ 566- = H∆   )      l(O2H2 →) g(2O) + g(2H2  

   

25/2 
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 : های زیربا توجه به واکنش

1( A)g( + 2B)g(  → C)g(                       ∆H=-115 kJ 

2( C)g( + D)g(  +2B)g(  → 2E)g(         ∆H=+52kJ  

3( 2D)g( → A )g( +2E)g(                      ∆H = -20kJ   

 زیر،  در واکنش  D(g)با گرمای آزاد شده ضمن تشکیل یک مول  

2A)g(  + 4E)g(  →  2C)g( +3D)g( 

 توان در فشار یک اتمسفر به جوش آورد؟ را می   C 30ᵒبه تقریب چند گرم آب با دمای  

  (Cᵒ.1-g.J  2 /4 =آب  c    ) 

 

 
kJ

molD kJ
molD

−
 = −

147
1 49

3
 

 
o oJ

kJ m / J.g . C ( ) C
kJ

m / g

− − − =   −

=

1 1 11000
49 4 2 100 30

1
166 7
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 ها پاسخ دهید.با توجه به نمودارهای زیر، به پرسش

ماده سوختنی  واکنش  هتواند مربوط ب( میbیا    aآ( کدام نمودار) باشد؟   سوختن یک مول 

 چرا؟ 

اولیه در   انرژی پیوندهای  کنید  بینی  باشد، پیش  زیر  واکنش  به  نمودار مربوط  این  ب( اگر 

 ها؟ چرا؟ ها بیشتر است یا پیوندهای جدید در فراوردهواکنش دهنده

 
)آ( نمودار قسمت  اگر  به سوختن    پ(  جایگزینی    1مربوط  با  دارید  انتظار  باشد،  اتان  مول 

اتم از  هیدروکسیل،  یکی  عاملی  گروه  با  آن  در  هیدروژن  واکنش های  تغییری    گرمای  چه 

 کند؟ چرا؟ 

گرم اتان چند کیلوژول انرژی   16ت( به کمک نمودار و با محاسبه نشان دهید از سوختن  

 (  =g/mol 12   C=1  H) شود.  مبادله می

تر از ها پایین) سطح انرژی فراوردهزیرا سوختن فرایندی گرماده است    aآ( نمودار    

 باشد(.می  هادهندهواکنش

فراورده در  جدید  پیوندهای  انرژی  سوختن ب(  فرایند  آنتالپی  زیرا  است  بیشتر  ها 

است   فراوردهو  منفی  در  جدید  پیوندهای  انرژی  مجموع  زیر،  رابطه  باید طبق  ها 

  بیشتر باشد.

 
 

شود. شود زیرا با این عمل، اتان به اتانول که نوعی الکل است تبدیل میتر میمک  پ(

الکلمی سوختن  آنتالپی  آلکاندانیم  از  همها  آنتالپی های  پس  است،  کمتر  کربن، 

 شود.تر میمسوختن ک

 ت(   

16 g C2H6 ×  ×  = 832 kJ 
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انرژی  kJ  312گرم آب و    8/10گرم کربن دی اکسید،     17/ 6از واکنش سوختن نوعی آلکان،  

 شود. آنتالپی سوختن این آلکان را محاسبه نمایید. تولید می

( g/mol 61, C=12, O=1   H=  ) 

O2H) 1+n+ ( 2nCO → 2O 
n +3 1
2

 +   2+n2HnC 

10/8 g H2O ×  ×  × = 17/6 

n = 2  ⇒  C2H6  

C2H6  + 
7
2

 O2    →  2CO2 + 3 H2O 

10/8 g H2O ×  ×   =312 kJ 

kJ1560- =   

2 
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 : به کمک جدول و نمودار داده شده، که مربوط به مراحل انجام واکنش زیر

(g)3NH2 →) g(2H3) + g(2N 

را به طور N≡N آنتالپی پیوند    باشد، می

 تقریبی حساب کنید. 

 

 

 

 H-H N-H N≡N پیوند

آنتالپی پیوند/میانگین 

 ( mol kJ-1)آنتالپی پیوند  
 ؟ 391 436

 

 

 

 

 

 

kJ 91+ = 1∆H(        g)4H2N →( g)2H2( + g)2N( 1 

kJ 183-=  2∆H(    g)3NH2 →( g)2H( + g)4H2N( 2 

2HΔ+ 1HΔ=واکنشHΔ 

 HΔواکنش  = +91 ) +-183 = (-92

ΔHمجموع آنتالپی پیوندها در فراورده ها{ -}مجموع آنتالپی پیوندها در واکنش دهندهها{ = واکنش{   

   ΔH= ΔH}(N≡N)+ 3(H-H)} – { 6(N-H) }واکنش

-92 =}ΔH)N≡N( + 3 )436({ – } 6 )391( {  
1-mol kJ 946+ = )N≡N( HΔ 

5/1 
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و آنتالپی سوختن هگزان    -mol.kJ   5 /4159-1  برابر  ، 14H6Cآنتالپی سوختن هگزان مایع  

از قانون هس،  می  -mol.kJ  1 /4191-1  زدر حالت گا با استفاده  تبخیر یک مول   HΔباشد. 

 دست آورید. ه  هگزان را ب

O2H) 1+n+ ( 2nCO →  2O
n +3 1
2

+   2+n2HnC 

 

)                                                                              g( 14H6C → )l( 14H6C 

 

 

C6H14 (l)   + 
19
2

O2 (g) → 6CO2 (g)+ 7 H2O  (l)        ΔH1 = -4159/5kJ 

 هگزان درحالت گازی   های سوختن هگزان مایع وواکنش  هریک از  حیح صنو شتن  

C6H14 (g)   + 
19
2

O2  (g) →  6CO2  (g) + 7H2O  (l)       ΔH2 = -4191/1  kJ         

 واکنش دوم باید معکوس شود. در نتیجه خواهیم داشت: 

6CO2 )g( + 7H2O  (l)   → C6H14 (g)   + 
19
2

O2  (g)    ΔH3 = +  4191/1kJ         

ΔH3 = +  4191/1kJ       

 g( 14H6C→ )  l( 14H6C(:                        خواهیم داشت  3و    1 از جمع دو واکنش

   3HΔ+  1HΔ =  واکنشHΔ 

 kJ 6   /31  + = 1/4191+    5 / 4159- =  واکنشHΔ 

5/1 
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سه  سوختن  آنتالپی  به  مربوط  زیر  نمودار 

 هیدروکربن آغازین در خانواده آلکن هاست. 

با کمک نمودار و اطلاعات داده شده، ارزش  

 سوختی سومین آلکن را محاسبه نمایید. 

(g/mol 12   , C=1  H=   ) 

 

 

 

 

 8H4C        3/    آلکن   6H3C      2/  آلکن      4H2C       1اولین آلکن  

 2058  -(        1410)    = 648               :      اختلاف آنتالپی سوختن دو آلکن متوالی

 :در نتیجه به طور تقریبی آنتالپی سوختن سومین آلکن خواهد بود

 = 2706 kJ/mol → -2706 kI/mol648  +   2058 

g  56 = 8   +  (12)4    جرم مولی 

 ×  ×  8H4C g1 

 

2 
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روش از  غذایی  مواد  نگهداری  میبرای  استفاده  گوناگونی  این  های  از  نمونه  چند  که  شود 

 ها در زیر آمده است. دلیل استفاده از هر یک را توجیه نمایید. روش

 کنند.برای نگهداری گوشت، مرغ و ماهی آنها را منجمد می (1

 کنند.  میکنسرو برای نگهداری غذاهای آماده، آن را   ( 2

تا   (3 را  متر حفر کرده و آنها   2در گذشته برای نگهداری کلم و ریشه سبزیجات، زمین 

 کردند. دفن می

برخی از    ترین و سازگارترین روش نگهداری آنهاست.خشک کردن سبزی و میوه ارزان (4

 دارند. ها و سبزیجات را در نمک یا ترشی نگه میمیوه

ها را متوقف کرده و کاهش دما و انجماد آب موجود در مواد غذایی فعالیت باکتری(  1

 شود. های پروتئینی میمانع فاسد شدن فرآورده

نگهداری مواد غذایی پخته شده در قوطی یا شیشه استریل است و ، کنسرو کردن( 2

باکتری ظروف  این  جوشاندن  با  باقی سپس  ضعیف های  یا  رفته  بین  از  آن  در  مانده 

شود درزگیر  شود و زمانی که سرد میشوند. در این فرآیند هوا از قوطی خارج میمی

 شود.خلاء تشکیل شده و از ورود مجدد هوا و فساد مواد غذایی نیز جلوگیری می

مواد (  3 و  قلیایی  محیط  پایین،  دمای  و  ندارد  وجود  اکسیژن  و  نور  زمین  زیر  در 

 شود. ها و فساد ماده غذایی میرطوبت گیر در خاک سبب توقف رشد میکروب

گیرد و با حذف کن قرار میمیوه و سبزی در برابر خورشید، باد و یا دستگاه خشک(  4

شود. از طرفی با خشک کردن وزن نیز کاهش ها متوقف میآب از آن، رشد باکتری

هایی مانند زردآلو  شود. نگهداری میوهتر میها سادهنیافته و حمل و نقل و نگهداری آ

 گیرد.هایی مانند نعناع به این روش صورت میو سیب یا سبزی

نگهداری مواد غذایی در آب و نمک یا ترشی )سرکه که محلول استیک اسید است(  

 کند.ها را از بین برده و از رشد آنها جلوگیری میمیکروارگانیسم

1 
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از مواد غذایی پر مصرف در اغلب کشورهای جهان است.   این محصول  سیب زمینی یکی 

ویتامین ث   از  و  سرشار  نشاسته    25تا    9بوده  را  میدرصد آن  زارعین  چرا    .دهدتشکیل 

 ؟ را قطع می کنندآن  ، آبیاری  سیب زمینی  روز قبل از برداشت محصول  15حدود  

است،   رطوبت  مواد غذایی  فساد  بر  بخشیدن  عوامل سرعت  از  به  سیبیکی  زمینی 

زیاد،  بودن آب  دارا  می  علت  فاسد  کوتاهی  زمان  مدت  اگر  در  همچنین   سیبشود. 

و   کرده  رشد  دوباره  بماند  خاک  در  زیادی  مدت  برای  اینکهزمینی  بر  از   علاوه 

می کاسته  آن  انبارداریمرغوبیت  می  شود  مشکل  دچار  نیز  را  بنابراینآن   کند 

آبیاری    15حدود  داران  مزرعه محصول،  برداشت  از  قبل  میآن  روز  قطع  و   کنندرا 

و از طرف دیگر رطوبت آن را    شدهوسیله از یک طرف مانع رشد سیب زمینی  بدین

 . دنرساننیز به حد متناسب می

1  
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های نگهداری گوشت، نمک سود کردن آن است. در این روش ابتدا گوشت به  یکی از روش

می آب  داخل  روز  چند  میمدت  قرار  آفتاب  نور  برابر  در  را  گوشت  سپس  و  دهند. ماند 

 شود.گوشت نمک سود در تهیه سوپ یا دیگر غذاها استفاده می

 استفاده از آب نمک چگونه بر ماندگاری گوشت اثر دارد؟    –الف  

 قرار گرفتن گوشت در برابر نور آفتاب چه تاثیری بر ماندگاری آن دارد؟  -ب

گوشت در روزهایی که دمای هوا زیر صفر درجه سلسیوس و بسیار سرد است در مقابل    -پ

 توانید دلیل این کار را توجیه نمایید. شود. آیا مینور خورشید خشک می

نمک سود کردن یک روش کاربردی برای نگهداری گوشت است؛ با وجود آب   -الف

باکتری رشد  از  و  کرده  نفوذ  گوشت  درون  به  نمک  اسمز  فرآیند  و  فساد نمک  و  ها 

 کند. گوشت جلوگیری می

شود بنابراین ها و فاسد شدن گوشت میوجود آب و رطوبت سبب رشد باکتری  -ب

می  قرار  هوا  معرض  در  را  و آن  نمک  وجود  شود.  خارج  گوشت  از  رطوبت  تا  دهند 

 کند.فرآیند اسمز نیز خروج آب را تسهیل می

سود کردن گوشت نمک  شود. میها و فساد گوشت  افزایش دما سبب رشد باکتری  -پ

 شود تا شدت تابش نور خورشید کم باشد.در روزهای بسیار سرد سال انجام می

25/2 
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یک شرکت تولیدی خشکبار تصمیم گرفت تا برای جلب مشتری و صادرات بیشتر محصول    

در سیستم فروش خود تغییراتی ایجاد نماید به همین منظور در صدد بود تا طرحی نو جهت  

های محصولات خود چه بندی محصولات ارایه نماید. به نظر شما این شرکت برای بستهبسته

 دهد؟  نکاتی را مد نظر قرار می

های با کیفیت، استاندارد و مطابق با اصول بهداشتی، استحکام بندیاستفاده از بسته

برابر فشار و ضربه، تجزیه بالا در  برابر گرما، و مقاومت  پذیری زیستی، محافظت در 

میکروب انواع  و  هوازدگی  زیبایی، نور،  رطوبت،  و  گازها  به  نسبت  ناپذیری  نفوذ  ها، 

محصولات،  آسان  تفکیک  محصولات،  درب  راحت  کردن  بسته  و  باز  چاپ،  قابلیت 

اقتصادی، امکان بسته بندی در حمل و نقل و انبارداری آسان، قیمت پایین و صرفه 

 های خرید ماشین آلات و وسایل حمل و نقل.های مختلف، برآورد هزینهاندازه

2 

144 

بزرگ از  یکی  مجللتایتانیک  و  کشتیترین  آغاز  ترین  از  پس  روز  چهار  که  بود،  دنیا  های 

درجه   14میلادی در اقیانوس اطلس شمالی ) آب شور و سرد،   1912نخستین سفرش، سال  

 50هزار تن بود که تقریبا    52سانتی گراد( دچار سانحه گردید و غرق شد. وزن این کشتی  

 هزار تن آن مربوط به سازه فولادی آن است.

سالانه   متوسط،  طور  به  که  کنیم  فرض  اگر  شود،   45/0الف(  اکسید  بدنه  فولاد  از  درصد 

 مانده است؟   میلادی چند تن از فولاد این کشتی باقی   2024اکنون در سال  

 الف(

 سال  112 = 1912 – 2024

 هزار تن 25/2 = 112 × 4-10 × 45 ×  هزار تن 50

 تن فولاد باقیمانده 102 × 248 =  هزار تن فولاد باقیمانده      24/8 = 25/2 - 50
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درصد آهن باشد، محاسبه کنید تا کنون   98ب( اگر فولاد به کار رفته در تایتانیک دارای  

 کیلوگرم اکسید آهن تشکیل شده است؟ )به صورت نماد علمی بنویسید(چند  

(Fe=56, O=16 g/mol ) 

(s)3O2Fe2 →( g)2O3( + s)Fe4 

پ( آهنگ اکسایش آهن در اقیانوس اطلس شمالی را با محیط اتاق مقایسه کرده و توضیح  

    دهید.

 ب(  

 

 

 
 آهنگ اکسایش آهن  پس  ،بوده  در اقیانوس بسیار بیشتر  رطوبت و املاح   میزان  پ(

 است.   در اقیانوس اطلس شمالی بسیار بیشتر
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حجم   به  محلولی  داخل  در  روی  فلز  جنس  از  تیغه  یک  آزمایشی  از میلی  200در  لیتر 

می داده  قرار  اسید  زمان  هیدروکلریک  گذشت  با  را  تیغه  جرم  تغییرات  زیر  نمودار  شود، 

 دهد. نشان می

Zn (s) + 2HCl (aq) → ZnCl2 (aq) + H2 (g) 

 با صرف نظر از تغییر حجم محلول طی انجام واکنش، به سوالات زیر پاسخ دهید. 

(Zn: 65 g/mol ) 

 

آ( سرعت متوسط مصرف فلز روی را در پایان دو دقیقه از شروع واکنش،  بر حسب مول بر  

 ثانیه حساب کنید. 

 حساب کنید.  60را در ثانیه    2Zn+ب( غلظت مولار یون  

       120 =جرم روی مصرف شده در پایان ثانیه  g13 =20-7 آ(  

mol Zn
n (Zn) g Zn mol Zn

g Zn

n (Zn) = mol

1
13 0/ 2

65

-0/ 2 

=  =

→

 

Δn mol
R (Zn) = - = mol / s

Δt s

30/ 2
1/ 7 10

120
−=    

      60 =جرم روی مصرف شده در پایان ثانیه  g8 =20-12 ب(  

2+

2+

2+

mol Zn
n (Zn) g Zn mol Zn

g Zn

1mol Zn
mol Zn mol Zn

1mol Zn

n (mol)
M(Zn ) = mol / L

V (L)

1

1
8 0/123

65

0/123 0/123

0/123
6 /15 10

0/ 2
−

=  =

 =

= = 
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 ها پاسخ دهید:با توجه به ساختار داده شده، به پرسش

 آ ( فرمول مولکولی ترکیب زیر را بنویسید. 

ب( گروههای عاملی را روی ساختار ترکیب داده شده مشخص 

 گذاری کنید. و نام

 

 4O14H9Cآ(  

 ب(  

 

25/1 
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گرم کلسیم کربنات )به صورت    5آموزی در آزمایشگاه  طی انجام چند آزمایش مقدار  دانش

پودر یا قرص( را با مقدار کافی و یکسان از محلول هیدروکلریک اسید در  دماهای متفاوت 

گیری  آموز زمان لازم برای کامل شدن هر واکنش را با دقت اندازهدهد.  این دانش واکنش می

بو ثبت می نتایج  مقایسه  با پیشه  کند.  زمانبینیدست آمده  مطابقت داشت.  او  های های 

از:    عبارتند  شده  از    190و    158،  113،  86،  72،  62ثبت  کدام  هر  در  شما  نظر  به  ثانیه. 

 دست آمد؟ آنها را در جدول زیر بنویسید. ه  چه نتایجی ب  6تا   3های شماره  آزمایش

CaCO3 (s) + 2HCl (aq) → CaCl2 (aq)  + CO2 (g) + H2O(l) 

شماره 

 آزمایش 

 دما 

(C0) 

شکل کلسیم 

 کربنات
 زمان انجام واکنش 

 86 پودر  10 1

 190 قرص 10 2

 ...................  پودر  30 3

 ...................  قرص 30 4

 ...................  پودر  60 5

 ...................  قرص 60 6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شماره 

 آزمایش 

 دما 

(C0) 

شکل کلسیم 

 کربنات

زمان انجام 

 واکنش 

 86 پودر  10 1

 190 قرص 10 2

 72 پودر  30 3

 158 قرص 30 4

 62 پودر  60 5

 113 قرص 60 6

 

1 
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  15/0حضور    درثانیه      60مطابق واکنش زیر، در مدت    گاز نیتروژنمول    12/0در صورتی که  

 :واکنش زیر را انجام دهداکسیژن    گاز   مول

)s( NO2   →) s( 2O) +  s( 2N 

 جدول زیر را کامل کنید.    -الف  

2 NO  2O + 2N 
زمان 

(s) 

0  15/0  12/0 0 

....  ....  08/0 10 

....  ....  05/0 20 

....  ....  03/0 30 

....  ....  02/0 40 

....  ....  01/0 50 

....  ....  0 60 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( را بر حسب NOمنوکسید )  نیتروژن( و  2N) گاز نیتروژننمودار تغییرات تعداد مول    -ب  

 زمان رسم کنید.

 

 آ( 

2 NO  2O + 2N 
زمان 

(s) 

0  15/0  12/0 0 

08/0  11/0  08/0 10 

14/0  08/0  05/0 20 

18/0  06/0  03/0 30 

20/0  05/0  02/0 40 

22/0  04/0  01/0 50 

24/0  03/0  0 60 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ب( 

 

 
 

 

 

2 
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آزمایشی طراحی کنید که در آن انجام یک آزمایش شیمیایی اثر غلظت را بر آهنگ انجام 

 واکنش شیمیایی نشان دهد. واکنش شیمیایی مربوط به آزمایش را بنویسید. 

 

اسید هیدروکلریک  متفاوت  های  غلظت  با  آهن  براده  یا  پودر  دادن  در   واکنش  که 

گاز هیدروژن   اسید غلیظ سرعت خروج  با   24)واکنش صفحه    .است  بیشترواکنش 

 کتاب( 

Fe(s)+ HCl(qa) FeCl (aq)+H (g)2 22 → 

 یا مثال های دیگری مانند 

سوزد ولی همان مقدار الیاف آهن داغ و سرخ شده در هوا )غلظت کم اکسیژن( نمی

 سوزد.الیاف داغ و سرخ شده در یک ارلن پر از اکسیژن )غلظت زیاد اکسیژن( می

Fe(s)+ O (g) Fe O (s)2 2 34 3 2→ 

5/1 
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واکنش   باعث   g( 2H) + aq( +2 Fe →) aq( +H2) + s( Fe(در  تغییرات  از  ، کدام یک 

 شود؟ با ذکر دلیل. افزایش و کدام یک باعث کاهش سرعت واکنش می

 هادهندهالف( اضافه کردن آب به ظرف حاوی واکنش

 ب( گرم کردن محلول اسید در اغاز واکنش 

 های آهن ج( با استفاده از گرد آهن به جای قطعه

 به ظرف واکنش  HClد( افزودن  

شود: چون با افزودن آب غلظت بررسی گزینه الف( باعث کاهش سرعت واکنش می

 یابد. شود و سرعت واکنش کاهش میمحلول کم می

می افزایش  واکنش  سرعت  ب(  گزینه  واکنش بررسی  سرعت  دما  افزایش  با  یابد: 

 یابد. افزایش می

افزایش می به قطعهبررسی گزینه ج( سرعت واکنش  زیرا گرد آهن نسبت  های یابد 

های   یون  با  بیشتری  بسیار  تماس  سطح  می  H+آهن،  سرعت ایجاد  بنابراین  کند، 

 یابد. واکنش افزایش می

به محلول غلظت   HClیابد: زیرا افزودن  بررسی گزینه د( سرعت واکنش افزایش می

 . یابدو در نتیجه سرعت واکنش افزایش می  H+یون  

2 

151 

 های زیر را مشخص کنید. با ذکر دلیل.صحیح و غلط بودن عبارت

الف( سرعت واکنش پتاسیم با آب سرد نسبت به سرعت واکنش سدیم با آب بیشتر است  

 چون واکنش پذیری پتاسیم از سدیم بیشتر است. 

واکنش   و    g 1ب( سرعت  واکنش    HBrمولار    2/0محلول    mL 50منیزیم    g 1با سرعت 

 یکسان است.   HBrمولار    1/0محلول   mL 100منیزیم و 

 دهد.های گرماده افزایش میج( افزایش دما سرعت واکنش های گرماگیر را برخلاف واکنش

د( محلول بنفش رنگ پتاسیم پرمنگنات با یک اسید آلی در دمای اتاق به سرعت واکنش  

 دهد. می

بررسی گزینه الف: صحیح است چون در فلزات قلیایی در هر گروه از بالا به پایین به 

الکترون بیشتر  فاصله  الکترون علت  هسته،  از  ظرفیت  راحتهای  جدا  ها  و   شده تر 

 شود. پذیری بیشتر میواکنش

بررسی گزینه ب( غلط زیرا سرعت واکنش در حالت محلول، مستقل از حجم محلول 

در حالت اول بیشتر از حالت دوم است و سرعت واکنش   HBrاست. غلظت محلول  

 در حالت اول بیشتر است. 

افزایش دما سرعت هر دو واکنش گرماگیر و گرماده را    بررسی گزینه ج( غلط زیرا 

 دهد.افزایش می

رنگ پتاسیم پرمنگنات با یک اسید آلی در دمای بررسی گزینه د( غلط محلول بنفش

 .دهداتاق به کندی واکنش می

2 
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 زیر دهیم تا مطابق معادلهگرم گاز گوگرد تری اکسید را در یک ظرف دو لیتری قرار می 120

 g(2O+   (g)2SO2 → (g)3SO2(                     تجزیه شود.

برابر  واکنش  این  سرعت  گذشت    s.1-L.mol 001/0-1  اگر  از  پس     شمار دقیقه،    5باشد، 

 ( mol.g:16=O,  32= S-1های گازی موجود در ظرف واکنش چقدر است؟ ) مول

برابر   مولی گاز گوگرد تری اکسید  مول  mol.g 80-1جرم  بنابراین تعداد  های است، 

 اولیه این ماده برابر است با: 

mol
?molSO g / mol

g
3

1
120 1 5

80
=  = 

آوریم و یکای زمان را به دست می  3SOبا استفاده از سرعت واکنش، سرعت مصرف  

 کنیم. را از ثانیه به دقیقه تبدیل و سپس حجم را حذف می

 = (واکنش)
R(SO )3

2

−

 → (SO3)= 2× (واکنش) = 0/001×2 

= 0/002 mol.L-1.s-1 

mol s
R(SO ) / L / mol.min

L.s min

1
3

60
0 002 2 0 24

1

−
−=   = 

مول از   2/1دقیقه،    5شود. بنابراین در مدت  تجزیه می  3SOمول    24/0در یک دقیقه،  

 ماند. مول از آن در ظرف باقی می 3/0این ماده تجزیه شده و  

 mol3/0    =2/1  –  5/1 

  2SOو    3SOشود. زیرا ضریب  تولید می  2SOمول    3SO    ،2/1مول    2/1با مصرف شدن  

با   همچنین  است.  برابر  آنها  مصرف  و  تولید  میزان  نتیجه  در  و  برابر  هم  به توجه  با 

 مول است. بنابراین:   6/0برابر   2Oاست، مقدار تولید شده    3SOنصف    2Oاینکه ضریب  

 مول گاز موجود در ظرف   =

  (3SO  ماندهمول باقی+ ) (2SO مول تولید شده) ( + 2O  مول تولید شده) =3/0  +2/1  +6/0  =1/2   

2 
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 اگر واکنش تجزیه پتاسیم نیترات در اثر گرما طبق معادله  موازنه نشده

)g( 2O)+ s( 2KNO    )   s( 3KNO 

مواد شرکت از  یکی  تغییر غلظت  و  انجام شود  لیتری  نیم  واکنش در یک ظرف  در  کننده 

مطابق جدول زیر باشد. سرعت واکنش در بازه زمانی انجام واکنش بر حسب مول بر دقیقه  

 چند است؟

 1 2 3 4 5 (min)زمان

  L.mol( 0/6 1/2 1/6 1/8 1/8-1(غلظت

 معادله موازنه شده این واکنش به صورت زیر است:

)g( 2O)+ s( 2KNO2    (   s) 3KNO2 

غلظت  که  کنید  توجه  اما  است،  فراورده  یک  غلظت  تغییر  شامل  شده  داده  جدول 

 ( نیتریت  است، پس جدول 2KNOپتاسیم  ثابت  ماده جامد، همواره  به عنوان یک   )

است.  اکسیزن  گاز  به  از   متعلق  واکنش  انجام  زمان  مدت  که  است  این  بعدی  نکته 

 ( باید در نظر گرفته شود: 2O)لحظه ثابت شدن غلظت    4تا دقیقه   0دقیقه  

Δt= 4-0=4 min 
1-L.mol 8/1 = 0 – 8/1= 1M- 2M =MΔ 

 کنیم: همین ابتدا تغییر غلظت گاز اکسیژن را به تغییر تعداد مول های آن تبدیل می

1/8 mol/ L ×0/5 L= 0/9 mol 

 (O2)= 
n

t


=



0/ 9
4

= 0/225 mol.min-1 

 است. 1سرعت واکنش نیز همین مقدار است، زیرا ضریب اکسیژن برابر 

R (واکنش)= (O2)= 0/225 mol.min-1 

25/1 

154 

 با توجه به این که سرعت متوسط تولید گاز هیدروژن در واکنش:

  (g) 2H4( + s) 4O3Fe  →(g) O2H4( + s) Fe3    مول بر   2×10-2در دمای آزمایش برابر

 ثانیه است، کدام مطلب، نادرست است؟

 شود. مصرف می  Fe (s)مول    15/0الف( در هر ثانیه، 

 شود.، تولید می  s( 4O3Fe(مول  3/0ب( در هر دقیقه،  

 است.  s.mol   02/0-1، برابر  g( O2H(ج( سرعت متوسط مصرف  

 است.  s( 4O3Fe(د( سرعت واکنش، برابر سرعت متوسط تولید   

                                                                   بررسی گزینه الف(
R(H )R(Fe)
−−

= 2

3 4
 

R(Fe) / mol.s
−

− −=   =2 13
2 10 0 015

4
 

 مصرف می شود پس این گزینه نادرست است.  Feمول    015/0در هر ثانیه  

                                                                بررسی گزینه ب(
R Fe O R H
− −

=3 4 2

1 4
 

 R Fe O mol s
−

− −=   =2 1
3 4

1
2 10 0/005 .

4
 

2 
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s
mol s mol− − =1 160

0/005 . 0/ 3 .mi n
1mi n

 

 بنابراین گزینه درست است.

گزینه ج(   و بررسی  مصرف  متوسط  سرعت  است پس  برابر  هیدروژن  و  آب  ضرایب 

   )2H)=)O2H (تولید آنها نیز برابر است.                                                             

 (H2O) = 0/02 mol.s-1     

 بنابراین گزینه درست است.

د( گزینه  گونه  بررسی  تولید  یا  مصرف  سرعت  با  واکنش  ضریب سرعت  که  هایی 

برابر   شده  موازنه  واکنش  در  آنها  می  1استوکیومتری  یکسان  بنابراین  است،  باشد، 

 گزینه درست است.
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  کنید  کامل  صحیح  کلمه   انتخاب  با   را   زیر  هایازعبارت  هریک

  قاعده  از   که   است  هایی اتم  محتوی  و  است(  ناپایدار(/)  پایدار)  و   فعال   ای گونه  رادیکال   (آ

 مقدار , بازدارنده  مواد  حاوی  هایخوراکی  مصرف با(.  کنندنمی(/)   کنندمی) پیروی  تاییهشت

 . یابدمی(    افزایش(/)  کاهش)  بدن  در  رادیکالها

 هاسوخت  سوختن  از(    کمتر(/)  بیشتر)  غذا  پای  رد  در  اکسیددی   کربن  گاز  تولید  سهم(  ب

 .    هاست  کارخانه  و  خودروها  در

مصرف )  برای  سبز  شیمی  از  راهکاری   فصلی  و  بومی   غذاهای   از  استفاده(پ کاهش 

 .است(  کاهش تولید زباله(/)انرژی

  ها دهندهواکنش  مصرف   متوسط  سرعت  اغلب  زمان   گذشت  با   شیمیایی   واکنش   یک  در(ت

 .یابدمی(    افزایش(/)   کاهش)  هافراورده  تولید  سرعت  و (    افزایش (/)  کاهش)

 شکاه  -کنندنمی  -آ( ناپایدار

 بیشتر  ب(

 پ( کاهش مصرف انرژی 

 کاهش  -ت( کاهش

75/1 
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 علت بنویسید    نادرستهای زیر را مشخص کنید .برای موارد  درستی یا نادرستی عبارت

بیشتر   Cزمان برای ماده  –شیب نمودار غلظت      در واکنش  آ(

 است.از بقیه مواد 

ها در آن  زمان فراورده–شیب نمودار مول  ،  تر شودهر چه یک واکنش به پایانش نزدیک  ب(

 .شودکندتر می

واکنش    پ( تولید    در  سرعت  سرعت   NOنسبت  به 

 . است  برابر با   2Oتولید   

تولید  ت( متوسط  پایانی   سرعت  لحظات  از  بیشتر  واکنش  آغازی  لحظات  در  فراورده  یک 

 .واکنش است

   درستآ(  

 ب( درست  

 است. 2پ( غلط، برابر  

 ت( درست 

 25/1 
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  به  توجه  با  .دهدمی  نشان  زمان  حسب  بر  را  C  و  B  و   A  ماده  سه  مول  تغییرات  زیر  نمودار

 پاسخ  زیر   سوالات  به   نمودار

 . دهید

  200  واکنش  ظرف  حجم  اگر (  آ

 متوسط   سرعت  باشد  لیترمیلی

  زمانی  بازه  در  را  B  ماده  مصرف 

ه  ب  mol/L.S حسب بر دقیقه 4

 .آورید  دست

 .بنویسید  را   مربوطه واکنش  معادله(ب

                     آ(
[B] / mol

R(B) / mol.L .s
t L s

−
− −−

= = =
 

1 10 5
0 001

2 240
 

           A+ 2B → 2Cب(  
2 
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 به   منجر   که  واکنش   یک  دهفراور  برای   را   زمان   برحسب  تغییرمول  A  منحنی   زیر   نمودار  در

  دهنده نشان(  C  یاB)  هامنحنی  از  یک  کدام  .دهدمی  نشان  را  شود می  بدن  در  رادیکال  تولید

 .دهید  توضیح  را  خود  انتخاب  علت   باشد؟می  لیکوپن  حضور  در  واکنش  این  انجام 

 

رادیکالCمنحنی   فعالیت  که  است  بازدارنده  ماده  عنوان یک  به  لیکوپن  زیرا  های ، 

 شود.دهد و سبب کاهش سرعت واکنش میآزاد را کاهش می
1 
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  غلظت   نمودار g(2NO 2 →   )g(4O2N  (واکنش  برای

                                                                              .است  شده  داده   زمان  –

 یا   g(2NO(  ماده  کدام  غلظت  تغییر  نمودار  این(   آ

)g(4O2N  چرا؟   دهد؟می  نشان زمان  به  رانسبت                                                 

 برحسب  Bو  A  های  درحالت  را  واکنش  سرعت(  ب
1-min.M  کنید  محاسبه .   

 ؟ گیریدمی  ای نتیجه  چه  حالت  دو  این  مقایسه  از

        دارد؟  وجود  نسبتی  چه  2NO  تشکیل  سرعت  و  4O2N  تجزیه  سرعت  بین(  پ

 

ماده   غلظت  تغییرات  نمودار  می  g(2NO(آ(  نشان  زمان  به  نسبت  این را  زیرا  دهد. 

( واکنش  شروع  زمان  در  و  است  واکنش  فرآورده  صفر   ، (t=0 sماده  غلظت  دارای 

 یابد. افزایش می g(2NO(با گذشت زمان و تولید فراورده غلظت    است.

 )ب

[B] / mol.L
R(B) / mol.L .min

t min

−−
− −

= = =


1
1 10 08

0 01
8

  

[A] / mol.L
R(A) / mol.L .min

t min

−−
− −−

= = =


1
1 10 16

0 02
8

     

 

کاهش   هافراورده  تولید  متوسط   سرعت  ، زمان  گذشت  با   شیمیایی  واکنش  یک  در

 یابد. می

 است.   4O2Nتجزیه  متوسط  دو برابر سرعت    2NOتشکیل    متوسط  پ( سرعت
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کننده ( مربوط به کدام ماده شرکتC ،B ،Aهای ) با ذکر دلیل مشخص کنید هر یک از منحنی

 2O( + l)O2H2  ⇌( aq)2O2H2(g)               در واکنش زیر است.

 

 

 

 

 

 

B    2مربوط بهO2H  دهنده مصرف و غلظت آن کم است. زیرا با گذشت زمان واکنش

 شود.می

 A  2 مربوط بهO   است. زیرا با گذشت زمان فراورده تولید شده و غلظت آن افزایش

 یابد. می

C    مربوط بهO2H  و زیرا غلظت مایع خالص ثابت و نمودار آن افقی است.  است 

5/1 
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مول از   4/0است. فرض کنید هر ماده معادل  Bماده    (○)و گوی    Aماده   (●)در شکل زیر گوی

 لیتر است.(   2ماده باشد.)حجم ظرف  

 
 است؟ s.mol-1ثانیه اول چند     100در   Aسرعت متوسط مصرف    الف(

 است؟   min.   1-L.mol-1ثانیه دوم چند  100در    Bسرعت متوسط تولید   ب(

 را تعیین کنید.   b و    aضرایب     aA(g) → bB(g)در معادله واکنش  ج(

 mol 2 = 0/4×5:                در زمان صفر  Aمحاسبه مول  

 mol 1/2 = 0/4×3         ثانیه:  100در زمان   Aمحاسبه مول  

                 ثانیه اول:   100در   Aمحاسبه سرعت  

 mol 1/6 = 0/4×4:                                  ثانیه  100در زمان   Bمحاسبه مول  

 2/4mol = 0/4×6                                 ثانیه:  200در زمان    Bمحاسبه مول  

 : دوم  ثانیه  100در   Bمحاسبه سرعت  

 

                                :bو    aتعیین  

2 
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نمودار   به  توجه  که  با   رات ییتغ  زیر 

می   A,B.Cغلظت   نشان  به را  دهد، 

 سوالات پاسخ دهید.

 

 .د یسیمعادله واکنش را بنو  .لفا

متوسط    .ب در    Cسرعت   ه یثان  50را 

 د؟یسیبنو  mol/L.s  بر حسب  واکنش

این     طی  در  را  واکنش  سرعت   50ج. 

 .حساب کنید  mol/L.sثانیه بر حسب  

 ؟ چرا؟   50-40  یا   است  بیشتر 20-10  زمان  در Bنمودار    شیب  نظرشما   د. به

 الف.   

3C    →  A + 2B                         

     ب.

 
 .  ج

 

زیرا20  ا ت  10د.   نشان   .  نمودار غلظت زمان  دهنده سرعت تولید گونه است و شیب 

 ها است.  دهنده واکنش  تابع غلظت  فرآورده  تولید  سرعت

5/2 
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است. به پرسش های زیر    زیر طی واکنش   2O2Hجدول زیر که مربوط به مصرف    به   توجه   با

 .                   پاسخ دهید

 ( sزمان ) 0 10 20 30 40 50

18/0 21/0 26/0 32/0 40/0 50/0  
 

 ثانیه دوم، چند مول بر لیتر بر دقیقه است؟   20در     2O2H  مصرف متوسط الف. سرعت

 ثانیه دوم، چند مول بر لیتر بر دقیقه است؟   20در     2Oتولید    متوسط ب. سرعت  

 ثانیه دوم ، چند مول بر لیتر بر دقیقه است؟   20ج. سرعت واکنش  در  

در    د. را  واکنش  اول،    20سرعت  در    20ثانیه  و  دوم  مقایسه    40ثانیه  واکنش  شروع  ثانیه 

 .کنید

 ری می توان سرعت واکنش را افزایش داد؟ گه. با چه کاتالیز

  الف.  

 
                           ب.

                                                 ج.

 

 ثانیه دوم  20  <ثانیه  40 <ثانیه اول  20د.

 ده. پتاسیم یدی

2.75 
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ها را در  ها و فرآوردهدهندهبا توجه به  واکنش و  نمودار داده شده که تغییر غلظت واکنش

درستی یا نادرستی هر جمله را )با نوشتن    ، دهدنشان می     واکنش

 علت( مشخص کنید.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دهد.را نسبت به زمان نشان می  2Oتغییرات غلظت مولی    1آ( منحنی شماره 

 تندتر است.   NOنسبت به    2Oب( شیب منحنی  

دهد و شیب آن  را نسبت به زمان نشان می  2NOتغییرات غلظت مولی     3پ( منحنی شماره  

 یکسان است.  NOبا شیب منحنی  

 است.   2NOنصف سرعت مصرف گاز    2Oت( سرعت متوسط تولید گاز 

باشد زیرا ضریب استوکیومتری می  NOمربوط به گاز    1منحنی شماره    -آ( نادرست

 است.آن در معادله دو برابر گاز اکسیژن  

منحنی    -ب(نادرست شیب  معادله  در  آنها  ضرایب  به  توجه  شیب   NOبا  از  تندتر 

 است.  2Oمنحنی  

شیب نمودار منفی است  و ضریب آن   2NOبا توجه به مصرف شدن گاز    -پ( درست 

 برابر است.   NOدر معادله که با ضریب  

 است.   2NOدر معادله نصف ضریب گاز    2Oزیرا ضریب گاز    -ت( درست

2 
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گزینه بودن  نادرست  یا  دلیل  درست  یا  و  اصلاح  را  نادرست  موارد  کنید.  معین  را  زیر  های 

 نادرست بودن آن را بیان کنید. 

مول نمودار  شیب  ذره  -الف(  شرکتزمان  ضرایب های  از  مستقل  واکنش،  در   کننده 

 استوکیومتری آنها است.

ها ازاد در بدن  ای هستند که منشا تولید رادیکالهای آلی سیرشدهها ترکیبریزمغذی  )ب

 باشند.می

رادیکال ذره پ(  واکنشها  در  بازدارنده  عنوان  به  که  هستند  پرانرژی  و  فعال  های  های 

 کنند و برای بدن مفید هستند.شیمیایی ناخواسته و مضر بدن، عمل می

 کنند.نقش کاتالیزگر را ایفا می  ،های آزادها در بدن هنگام برخورد با رادیکالت( ریزمغذی

در واکنش، مستقل از کننده  های شرکتذرهزمان    -الف( نادرست، شیب نمودار مول

 ضرایب استوکیومتری آنها نیست و به آنها بستگی دارد.

نادرست آلی سیر نشدهریز مغذی  -ب(  به دام ها ترکیب های  ای هستند که سبب 

 شوند.های ایجاد شده در بدن میافتادن و کاهش مقدار رادیکال 

های با فعالیت و انرژی زیادی که دارند نه تنها نقش بازدارنده رادیکال  -پ( نادرست

شوند های بدن میبلکه باعث آسیب رساندن به بافت  را ندارندهای ناخواسته  واکنش

 و خود برای بدن مضر هستند.

با رادیکالمغذیت( ریز -های آزاد نقش بازدارنده را ایفا میها در بدن در برخورد 

 کنند نه کاتالیزگر. 

2 
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گذشت   از  پس  شده  تولید  گاز  مقدار  اگر  زیر  واکنش  برابر   30در  واکنش،  ابتدای  از   ثانیه 

باشد.  96/8 مصرف    لیتر  متوسط  کنید  HClسرعت  حساب  دقیقه  بر  مول  برحسب   .  را 

 فرض کنید(   STP)شرایط واکنش را 

)g(2CO) + aq(2CaCl →) aq(lCH2) + s(3CaCO 

لیتر از آن تولید   96/8ثانیه  30. پس از است 2COتنها گاز تولید شده در این واکنش 

 شده است. پس: 

molCO
?CO / LCO / mol

/ L
=  =2

2 2

1
8 96 0 4

22 4
   

COn / mol
R(CO ) / mol.min

t / min

−
−

= = =


12
2

0 4
0 8

0 5
 

                 باتوجه به رابطه سرعت و ضرایب استوکیومتری:
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زیر   واکنش  گذشت    min.mol 0.1-1اگرسرعت  از  پس  واکنش    30باشد.  شروع  از  ثانیه 

می گاز  انتظار  مولکول  چند  که  شود  NOرود  تولید    ؟تولید  سرعت  بودن  ثابت  فرض  )با 

 در طول واکنش(  NOگاز

(g) O2H 6+  (g) NO 4  →  (g) 2O 5+ ( g) 3NH 4 

   

  →  mol 2/0= ) NO(2n         

 مول   2/0ثانیه =   30تولید شده پس از گذشت    NOهای  تعداد مول

/
? NO molecules / mol /

mol


=  = 

23
236 02 10

0 2 1 204 10
1

 

1 

168 

زیردر یک ظرف   اکسیژن    3واکنش  تولید  متوسط  اگر سرعت  است.  انجام  در حال  لیتری 
1-min.1-L.mol 0.025   می طول  ثانیه  چند  مقدار  باشد  که  گاز    48/6کشد    4O2Nگرم 

 ( N=14, O= 16 g/mol) مصرف شود؟

(g) 2O+  (g) 2NO 4  → (g) 5O2N 2 

 ا توجه به ضرایب استوکیومتری واکنش:  ب

N2O5 ) = 2   (O2 تولید) = 0/05 = 0/025 × 2 mol.L-1.min-1 

mol
?molN O / g / mol

g
=  =2 5

1
6 48 0 06

108
 

  [ N2O5  ]  =    = 0/02 مولار 

        

 

 

   

2 



 مه تعالی باس

 دهمیازپایه  2بانک سوالات مفهومی شیمی
  

81 
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 به سوالات پاسخ دهید.  ،باتوجه به واکنش زیر و نمودار نشان داده شده

(g)2H3+  (aq)3AlCl 2 →  (aq)HCl 6+  (s)Al 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

های آغازین واکنش زیاد و هر چه به پایان واکنش نزدیک الف( چرا شیب نمودار در زمان

 شود؟ شویم، کمتر میمی

 

از شروع واکنش، واکنش به پایان می  30ب( باتوجه به نمودار،   رسد. اگرسرعت ثانیه پس 

نمود  min.mol 06/0-1واکنش   دقیقاًاباشد،  از  نشان  ر  یک  کدام  غلظت  تغییرات  دهنده 

 اجزای واکنش است؟ با دلیل و انجام محاسبات نشان دهید.

دهنده بیشتر است، سرعت تولید یا ( در ابتدای واکنش چون غلظت مواد واکنشالف

مصرف مواد که همان شیب نمودار تغییرات غلظت بر حسب زمان است، نیز زیادتر 

دهنده، سرعت تولید  است. با پیشرفت واکنش و کاهش مقدار یا غلظت مواد واکنش

 یابد. کننده در واکنش نیز کاهش مییا مصرف مواد شرکت

ب( چون شیب نمودار افزایشی و مثبت است پس نمودار مربوط به تغییرات غلظت 

 ها است. یکی از فراورده

با کباتوجه به ضرایب استو یومتری واکنش و رابطه سرعت متوسط تولید محصولات 

به   مربوط  نمودار  اگر  برابر   2Hسرعت واکنش،  نمودار سه  باید سرعت متوسط  باشد 

برابر  باید سرعت آن دو  باشد  به آلومینیم کلرید  اگر مربوط  باشد و  سرعت واکنش 

 : سرعت واکنش باشد

R  )واکنش( =  =  

R (واکنش) = 0/06 mol.min-1 ×    = 0/001 mol.s-1 

 mol.s-1 0/003 =  =  = )نمودار( 

 

 است.   2Hنمودار مربوط به  

5/2 



 مه تعالی باس

 دهمیازپایه  2بانک سوالات مفهومی شیمی
  

82 

 

  109تا  99صفحات   -استان اصفهان   

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

170 

  است.سلولز و نشاسته دو درشت مولکول طبیعی هستند که واحدهای سازنده آنها گلوکز 

  الف( تفاوت میان ساختار این دو درشت مولکول چیست؟ 

 گیری زیر در مورد الیاف سازنده پنبه درست است؟ چرا؟ ب( آیا نتیجه

 ."اند تعداد واحدهای گلوکز یکسان دارندالیاف پنبه که از سلولز ساخته شده"

 های گلوکز در این دو پلیمر با هم متفاوت است. نحوه اتصال مولکول  ساختار والف(  

ب( خیر، پلیمرها فرمول مولکولی دقیق ندارند چون تعداد دقیق مونومرهایی که در  

 شود، مشخص نیست.ساختار هر کدام به هم متصل می

75/0 
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 رو معرف کدام پلیمر است؟ مونومر سازندهشکل روبه الف(

 آن را بنویسید.   

 های آن را بنویسید.ب( دو مورد از ویژگی

 (2CF   =  2CFآ( پلی تترا فلوئورو اتن )تفلون(، )

 اثر است. نقطه ذوب بالایی دارد.ب( از نظر شیمیایی بی 

1 
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 الف( پلیمر یا مونومر هریک از موارد زیر را بنویسید.

                               
 ب( وجه اشتراک مونومرهای این دو مولکول چیست؟

          

 الف( پلیمر: )پلی پروپن(                      

   

 

 مونومر: )وینیل کلرید(  

 

 ب( هر دو دارای پیوند دوگانه در ساختار خود هستند. 

1 



 مه تعالی باس

 دهمیازپایه  2بانک سوالات مفهومی شیمی
  

83 
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 نسبت جرم مولی پروپن به مونومر پلی وینیل کلرید را محاسبه کنید.

(C=12, Cl=35.5,  H=1 g/mol)                             
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های  در مورد استایرن کدام عبارت زیر درست و کدام نادرست است؟ ) شکل درست عبارت

 نادرست را بنویسید.(

                                              
 شود.الف( یک مول آن به طور کامل با یک مول هیدروژن، به ترکیب سیر شده تبدیل می

 ب( یک ترکیب سیر نشده آروماتیک است.

 باشد.های کربن اتن میبرابر تعداد اتم  2های کربن استایرن،  پ( تعداد اتم

 است. 1های کربن آن، برابر های هیدروژن به تعداد اتمت( نسبت تعداد اتم

با   کامل  به طور  آن  مول  نادرست؛ یک  ترکیب سیر شده   4الف(  به  مول هیدروژن، 

 شود.تبدیل می

 ب( درست 

نادرست؛ تعداد اتم استایرن  پ(  اتم  8H8C   ،4های کربن  تعداد  اتن برابر  های کربن 

4H2C باشد.می 

 ( 8H8Cت( درست )فرمول مولکولی استایرن  
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  109تا  99صفحات  -استان البرز  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف

175 

 با توجه به شکل های زیر به سوالات پاسخ دهید:  

 

 کدام پلی اتن در تهیه کیسه پلاستیکی کاربرد دارد؟   -الف

 کدام پلی اتن استحکام بیشتری دارد؟   -ب

 کدام پلی اتن کدر است؟ -پ

 کدام پلی اتن چگالی بیشتری دارد؟   -ت

 ( پلی اتن سبک 1ساختار )  -الف

 ( پلی اتن سنگین2ساختار )  -ب

 ( 2پلی اتن )  -پ

 (2پلی اتن )  -ت

1 

176 

 دهد. با توجه به آن، نمودار زیر روند تولید الیاف پلی استر، پنبه و پشم را نشان می

 

 

 

 

 

 

 

 هر نمودار مربوط به کدام الیاف است؟  مشخص کنید  -الف

 شوند؟کدام الیاف در طبیعت یافت نمی  -ب

 مربوط به الیاف پلی استر    aنمودار    -الف

 مربوط به الیاف پنبه   bنمودار  

 مربوط به الیاف پشمی است.    cنمودار  

 الیاف پلی استر که ساختگی هستند.  -ب

1 
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 دهد؟شکل زیر، کاربرد کدام پلیمر را نشان می  -الف

کدام ویژگی های این پلیمییر سییبب کییاربرد آن در اییین    -ب

 شکل شده است؟

 تفلون -الف

اثر  های آلی و بینقطه ذوب بالا، مقاومت در برابر گرما، نچسب بودن، حل نشدن در حلال -ب 

 بودن از نظر شیمیایی 
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دهد. نییام هییر یییک از  های سازنده آن را نشان میشکل زیر نمایی ساده از الیاف و مولکول

 را بنویسید.  bو     aموارد 

 

aالیاف سلولز : 

bگلوکز : 
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دهد. با توجه به آن به سوالات زیر پاسخ شکل زیر بخشی از ساختار یک پلیمر را نشان می

 دهید. 

 
 نام این پلیمر چیست؟   -الف

 واحد تکرار شونده را مشخص کنید.  -ب

 ساختار مونومر این پلیمر را را رسم کنید.   -پ

 کاربرد این مونومر را بنویسید.  -ت

 پلی سیانو اتن   -الف

 واحد تکرار شونده:   -ب

 
 ساختار مونومر:   -پ

 
 برای تولید پتو   -ت

1 
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ساختار مونومر تشکیل دهنده پلیمری را رسم کنید که در تهیه کیسه خون استفاده  -الف

 شود.می

 واحد تکرارشونده این پلیمر را رسم کنید.  -ب

 نام این پلیمر چیست؟   -پ

 

 

 

   -الف

 
   -ب

 
 پلی وینیل کلرید  -پ

1 
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  122تا  109صفحات   -استان آذربایجان شرقی  

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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 :  داده شده، به سوالات پاسخ دهید  های آلیترکیببا توجه به  

1) CH3COOCH2CH2CH3    

2) CH3CH2COOH   

3) CH3CH2COOCH3  

4) CH3CH2CH2CON(CH3)2   

5) HCOOCH3   

OH2CH2CH3CH( 6 

 « را بنویسید.   2الف( فرمول شیمیایی ترکیب » 

 « را بنویسید. 3ب( نام ترکیب »

 ها توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی دارند؟   پ( کدام ترکیب

 ترین ترکیب استری کدام است؟     ت( ساده

 ث( کدام ترکیب یک آمید است؟    

را    آنها  شود؟ )ساختار« در محیط اسیدی، چه ترکیباتی تولید می1ج( از آبکافت ترکیب »

 رسم کنید(.   

    2O6H3C الف(

 ب( متیل پروپانوات

   6و    2پ(  

 5ت(  

  4ث(  

 ج( یک اسید و یک الکل 

COOH3CH    

OH2CH2CH3CH 

2 

182 

 شود؟ چرا؟ کدام یک از مونومرهای زیر برای ساخت پلی استر استفاده می

1) 2CH =2HC              

2 ) 2  )OH2CH3CH        

3) CHCl =2CH                    

4) OH2CH2OHCH 

 5/0 چون دی اُل یا دی الکل است. )دو عامل الکلی دارد(    –  4گزینه  
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های زیر را مشخص کرده و شکل صحیح عبارت های نادرست را درستی یا نادرستی عبارت

 بنویسید.

 یابد. های کربن، افزایش میها، با افزایش شمار اتمآ( ویژگی چربی دوستی الکل

 شود.ب( اتانول به هر نسبتی در آب حل می

 گذارند. پ( پلی لاکتیک اسیدها، ردپای وسیعی در محیط زیست برجای می

 تر است.برابر مقاوم  3ت( کولار از فولاد هم جرم خود  

 آ( درست   

 ب( درست   

 کوچکتری        -پ( نادرست  

 برابر   5  -ت( نادرست  
75/1 

184 

سفیدکننده  " به  اگر  تماس  محل  در  لباس  رنگ  بریزیم،  لباس  روی  مستقیم  طور  به  را  ها 

رود، اما اگر آن را در آب بریزیم سپس لباس را درون محلول آن با آب فرو سرعت از بین می

این مسئله اثر کدام عامل را بر روی   "شود.ببریم، تغییر محسوسی در رنگ لباس ایجاد نمی

 دهد؟واکنش پذیری نشان می

 آ( دما          ب( غلظت          پ( کاتالیزگر            ت( جنس 

 25/0 ب( اثر غلظت

185 

 های عاملی خط کشیده و نام هریک را بنویسید: در ساختارهای زیر دور گروه

 الف(    

ب(         

OH

   

 الف( گروه عاملی آمیدی 

 
 ب(گروه هیدروکسیل 

 

1 



 مه تعالی باس

 دهمیازپایه  2بانک سوالات مفهومی شیمی
  

89 

 

186 

 تولید کننده بوی نوعی میوه باشد،   'R ─ C O O ─ Rاگر ماده  

با   دلیلآ(  گروه  ذکر  از  یک  کدام  ساختارهایی  چنین  در  تواند  می  'Rیا    Rهای  بنویسید 

 هیدروژن باشد؟

ماده تهیه  برای  دانشجویی  دارای  ب(  ماده    6ای  کدام  و  اتانول  از  بالا،  کربن شبیه ساختار 

 دیگر باید استفاده کند؟ نام و ساختار آن ماده را بنویسید.

 باید زنجیره کربنی باشد.   'Rچون استر است و  – Rآ( گروه  

 

 ب( بوتانوییک اسید 

COOH-2CH-2CH-3CH 

1 
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بندی کرده و نیروی بین مولکولی غالب در  پذیری در آب دستههای زیر را از نظر انحلالالکل

 آنها را با بیان علت مشخص کنید.

OHCHCHCHآ(   223 

)(  ب ) OHCHCH
923   

های کربن آن کمتر بوده و بخش قطبی مولکول بر زیرا شمار اتم  –آ( محلول در آب  

 بخش ناقطبی غلبه داشته و محلول در آب است. 

کربن آن بیشتر بوده و ویژگی چربی دوستی آن زیاد زیرا شمار اتم    –( نامحلول  ب

 شود. است و در آب حل نمی

1 

188 
 طرف دوم معادله پلیمری شدن زیر را بنویسید.
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پلی آمیدی است که از واکنش آدیپیک اسید و هگزا متیلن دی آمین به دست    66نایلون  

 آید. فرمول ساختاری این پلیمر را بنویسید. می

                 → 2NH6)2CH(2NH n+  COOH4)2CH(HOOC n 

n)NH6)2CH(CONH4)2CH(CO( 
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 مونومرهای سازنده پلیمر زیر را رسم کنید. 

 

 

 

 

 

 

 

1 
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 دهد: ها را در آب نشان می ها و آلکانپذیری الکلنمودار زیر انحلال

 پذیری یک انحلالآ( از نمودارهای الف و ب،  کدام

 پذیری یک آلکان یک انحلالالکل و کدام

 دهد؟را نشان می

 ب( چه عاملی باعث انحلال ترکیبات  

 شود؟نمودار الف در آب می

 پذیری ت( توضیح دهید چرا انحلال

  2از ترکیب شماره    1ترکیب شماره 

 بیشتر است؟ 

 دهد. آ( نمودار الف انحلال الکل و نمودار ب انحلال آلکان را نشان می

الکل را ب(  آب  با  هیدروژنی  پیوند  تشکیل  توانایی  هیدروکسیل  گروه  داشتن  با  ها 

 شوند.دارند و در آب حل می

اتم الکلت( هرچه تعداد  بر های کربن در  به دلیل غلبه بخش قطبی  باشد،  ها کمتر 

های تعداد اتم  1پذیری بیشتر خواهد بود. طبق نمودار در ترکیب  بخش ناقطبی انحلال

 است.   2کربن کمتر از تعداد اتم کربن در ترکیب  
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 با توجه به جدول زیرکه دو نوع الکل هستند به سوالات زیر پاسخ دهید: 

 

 ردیف  نام  فرمول 

OH2CH-2CH-3CH 1 آ 

OH2CH-4)2CH(-3CH 1-2 هگزانول 

 

 نام ماده آ چیست؟   -1

 کدام ماده در آب حل نمی شود؟ علت حل نشدن آن چیست؟-2

 قطبیت کدام یک بیشتر است؟ چرا؟   -3

 را بنویسید.   1نیروی بین مولکولی غالب در الکل    -4

 کدام است؟   1بخش قطبی در مولکول    -5

 

 پروپانول   -1

 کربن دارد و بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد.   5چون بیش از    -  2ماده    -2

 کربن دارد.  5زیرا کمتر از    -1ماده   -3

 پیوند هیدروژنی   -4

 OHبخش    -5

75/1 
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  در شکل زیر واحد تکرارشونده یک پلیمر نشان داده شده است.

 

 

 

 

 آ( این پلیمر به کدام دسته از پلیمرها تعلق دارد؟ 

 ب( آیا این پلیمر قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی است؟ چرا؟  

 پ( فرمول ساختاری مونومرهای تشکیل دهنده این پلیمر را رسم کنید.

 آ( پلی آمیدها 

 است. N-Hب( بله زیرا دارای پیوند  

 

 پ( دی اسید

 

 

 

 

 

 دی آمین 
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 با توجه به ساختار داده شده به سوالات زیر پاسخ دهید.

OH  2CH-2CH-2CH-3CH 

 

 آ( بخش قطبی و ناقطبی آن را مشخص کنید.

 ب( آیا این ترکیب در آب حل می شود؟ چرا؟ 

 پ( نیروی بین مولکولی غالب آن چه نام دارد؟ 

 ت( کدام گروه عاملی در ساختار آن وجود دارد؟ 

 ث( نام و فرمول ساختاری استر حاصل از واکنش این ماده با استیک اسید را بنویسید. 

  OH2CH-2CH-2CH-3CHآ(   

 ناقطبی          قطبی   

 غلبه  ناقطبی بر قطبی  بخش کربن،  پنج  تا و کوچک  های با ساختاردر الکل  -ب( بله  

 .است محلول آب در  الکل  و دارد

 پ( پیوند هیدروژنی 

 ت( گروه عاملی هیدروکسیل  

 بوتیل اتانوات ث(  

 

25/2 
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 است.  شده داده گرما 4SO2H   مجاورت در  اتانول مول 5 و اسید اتانوئیک مول 5 از مخلوطی

 شده چند گرم است؟ تولید استر ، جرم باشد  %80واکنش درصدی بازده اگر 
  C=12 ) 1=و  H    16=و O  ) 

 
 

 
 

1 

196 

  و فرمول مولکولی یک دی الکل   4O18H10C  زنجیرراست  مولکولی یک دی اسید فرمول اگر

تعداد مول هریک )  فرمول ساختاری پلیمر حاصل را بنویسید.  ، باشد   2O14H6C  زنجیرراست

 مول در نظر بگیرید(  nها را  دهندهاز واکنش

 

 5/0 
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 با توجه به واکنش داده شده به سوالات پاسخ دهید.

…)B(…+  …)A(… → OH2CH3CH+  COOH2CH3CH 

 ( را بنویسید. B( و )Aآ( ماده )

   ؟  NaOHاضافه کرد یا      4SO2Hب( برای انجام این واکنش به این محیط باید  

 

 آ(

A    وB       : 3CH2COOCH2CH3CH            و  O2H 

   ( 4SO2Hب( سولفوریک اسید )

75/0 
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 نوع نیروی بین مولکولی غالب در الکل های زیر را مشخص کنید.         

2  ) 1 )

 

                                   

 ( هیدرژنی 1

  ( واندروالسی2
5/0 
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    122تا  109صفحات   -استان آذربایجان غربی   

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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که  است  پرکاربرد  مسکن  داروی  یک  دیکلوفناک 

از   ناشی  درد  تسکین  برای  آن  از  اغلب  پزشکان 

می استفاده  روماتیسم  و  به کنندآرتروز  توجه  با   .

 ها پاسخ دهید: ساختار آن، به پرسش

 

 

الف( برای تولید استر، این ماده را باید با اتانول واکنش داد یا متیل آمین؟ برای انتخاب خود  

 دلیل بنویسید: 

 ب( آیا این ماده توانایی تولید آمید را دارد؟ توضیح دهید؟

الف( اتانول. زیرا دیکلوفناک  دارای گروه عاملی اسیدی است که می تواند در واکنش 

 با الکل ها ، استر تولید کند.

در تواند  می  ،آمین است کربوکسیل و   عاملی   های این ترکیب دارای گروه  چون   ب( بله.

 شرکت کند.آمید  واکنش تشکیل 
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 ها پاسخ دهید:با توجه به ترکیبات داده شده به پرسش

(1) 

 

(2) 

 
 

 الف( الکل سازنده کدام استر را می توان از واکنش اتن با آب به دست آورد؟ توضیح دهید.

 دهیم :( اثر می2( را بر الکل سازنده  استر )1ب(  اسید سازنده استر )

a :نام استر حاصل را بنویسید ) 

b ساختار آن  را رسم کنید ) 

c استر حاصل در ترکیب کدام میوه یافت می شود؟ ) 

 ( اتانول است. 2( زیرا الکل سازنده استر )2الف( ترکیب )

 ( اتیل بوتانوآت aب(     

b  ) 

c در آناناس ) 

2 
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جامد   اسید  بنزوئیک ترکیب  سفید   بلوری یک  رنگ  به  و 

ها یا غذاها افزوده به خوراکی  به عنوان نگهدارنده   ه ک ،  است

می  .شودمی استر  پلی  تولید  یه  قادر  ترکیب  این  باشد؟ آیا 

 . توضیح دهید

الکل  -خیر دی  با  اسیدها  دی  واکنش  از  استرها  پلی  میزیرا  تشکیل   شوند.ها 

 بنزوئیک اسید یک گروه عاملی کربوکسیل دارد.
5/01 
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 ).است  اضافی   واژه ها  )برخی.  کنید  کامل  را  زیر   عبارتهای  کادر،   درون  واژه های  از استفاده  با

 

 
 

 . تواند با آب پیوند ........ برقرار کندمی Cآ( ویتامین 

 ها مانند ........ قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی با آب هستند.الکلب(  

پ( نشاسته در محیط مرطوب با کاتالیزگر یا محیط گرم و مرطوب ، به ......... به مونومرهای 

 شود.سازنده خود تجزیه می

ت( برای تولید شوینده با عطر آناناس، از اثر دادن ............. بر بوتانوئیک اسید در مجاورت  

 توان استفاده کرد. می  4SO2Hکاتالیزگر  

 آ( هیدروژنی  

 ب( آلدهیدها  

 پ( آرامی 

 ت( اتانول 

1 
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  را  نادرست  هایعبارت  درست  شکل.  کنید  مشخص   را  زیر   های جمله  نادرستی  یا  درستی

 .بنویسید

 آ( کاتالیزگر واکنش استری شدن همان کاتالیزگر واکنش اتن با آب برای تولید اتانول است.

 ب( مونومرهای سازنده سلولز و نشاسته، یکسان است. 

 تر است. پ( کولار پلی استری ساختگی است که از فولاد هم جرم خود، پنج برابر مقاوم

 پذیر است. تخریبت(پلی لاکتیک جزء پلیمرهای سبز به شمار آمده و زیست

 آ( درست 

 ب( درست 

کولار پلی آمیدی ساختگی است که از فولاد هم جرم خود، پنج برابر   -پ( نادرست  

 تر است. مقاوم

 ت( درست 
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  5ای با استحکامی  برای محافظت از بدن در مسابقات جت اسکی جنس بادبان ها را از ماده

 سازند:برابر فولاد هم جرمش می

 آ( نام این ماده را بنویسید؟ 

 ست؟ پلیمرهااین ماده جزو کدام دسته از  ب(  

 دی اسید و دی آمین(  –)دی اسید و دی الکل    اجزای سازنده آن کدام است؟پ(  

 الف( کولار

 ب( پلی آمیدها 

 دی آمین دی اسید و  پ(  

75/0 
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های نخی پرسنل  آ( در یک شرکت مهندسی که در محیط گرم و مرطوب قرار دارد، لباس

 شود، علت این اتفاق را بیان کنید. زودتر پوسیده می

دهد. با اینکه این دو ب( دو الگوی واکنش زیر تجزیه پلی استرها و پلی آمیدها را نشان می

مرطوب تجزیه می و  در محیط گرم  پلیمر هم  این نوع  لباس پرسنل  تهیه  برای  ولی  شوند 

 گیرند، علت استفاده از این دو نوع پلیمر را بیان کنید.شرکت مورد استفاده قرار می

 

زیرا   آنمولکولآ(  سازنده  پلیمر  مونومرهای   های  به  و  شده  شکسته  آب  توسط 

 شود و گرما هم سرعت این واکنش را افزایش می دهد. سازنده تبدیل می

تهیه   آمیدها  پلی   و   استرها  پلی   آبکافت   ب(واکنش لباس  دلیل  همین  به  است  کند 

های طولانی قابل استفاده است زیرا استحکام خود  شده از این نوع پارچه برای مدت

 کند.را حفظ می

 

1 
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 ی د  ن یتام یو
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کند با توجه به فرمول آموزی قرص ویتامین ث و دی بدون تجویز پزشک مصرف میدانش

از کدام ویتامین برای این دانش آموز مضر خواهد   ساختاری استفاده بدون تجویز پزشک 

 آموز بیان کنید. بود و دلیل علمی برای قانع کردن این دانش

 

 

 

 ویتامین دی  

تر است مولکولی ناقطبی بوده و در آب حلال قطبی حل  زیرا بخش ناقطبی آن بزرگ

 شود.نمی

های قطبی بیشتر، مولکولی قطبی بوده و در به دلیل داشتن بخش   ولی ویتامین ث  

 شود.شود و مقدار اضافی آن از طریق ادرار از بدن دفع میآب حلال قطبی حل می
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    122تا  109صفحات   -استان اردبیل   

 نمره  پاسخ سوال  متن سوال  ردیف
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 واژه مناسب را انتخاب کنید. 

های مانند استرها( مزه ترش دارند و مزه میوه  -در بین ترکیبات آلی )کربوکسیلیک اسیدها

 انگور و مرکبات به همین دلیل است.  

 25/0 کربوکسیلیک اسیدها 

208 
 برای جمله زیر دلیل بنویسید.  

 شوند.ها در آب حل نمیهایی با تعداد بیشتر از پنج اتم کربن در زنجیره هیدروکربنالکل

شود، قطبیت مولکول کاهش تر میبا افزایش طول زنجیر کربنی بخش ناقطبی بزرگ

 شوند.  هایی با بیش از پنج اتم کربن  در آب حل نمییابد و بنابراین الکلمی
5/0 
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O

O   .را بنویسید 

 

OH—2CH—3CH 

C

O

OHH3C 

5/0 

210 

 دهید.   ها پاسخبا توجه به ساختار داده شده به پرسش

 
 ( این ترکیب جزو کدام دسته از پلیمرها است؟ فال

 های حاصل از آبکافت آن را بنویسید.ب( فرمول ساختاری ترکیب

 پلی آمیدها  -الف

CH2   -ب CH2H2N NH2   و 
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نافذی   و بد بوی  دهید،  قرار شوینده و آب محلول در طولانی مدت برای را  ها لباس اگر

 دهد؟می رخ چه دهید کنند. توضیحمی پیدا

پلیمر سازنده الیاف در این شرایط به مونومرهای سازنده شکسته شده و بوی حاصل 

 به دلیل تشکیل مونومرها است. 
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